
ANUL IV. - No. 8 
15 Februarie 1928.

«Vom lovi deopotrivă în străinul parazitar 
și in românul necinstit și înstrăinat!»

ÎNFRĂȚIREA 
ROMÂNEASCĂ
Organul central al «Ligii Apărării Naționale Creștine»

CUPRINSUL:

„înfrățirea Românească*':  Ion I. C. Brăfianu și 
„dreptatea" Moților,

L C. Cătuneanu: întrebări supărătoare.
Ion Zelea-Codreanu: L. A. N. C. și problema 

jidovească.
Traian Brăileanu: „Ligă" sau „Partid".
V. Chendreanu: Glasul bunului simț românesc. ‘ 
loan Potra: Din Țara Moților: Cu ajutorul lui Dzeu 

și a bunilor români..
Gheorghe I. Popescu: O problemă agricolă: stan

dardizarea.
I. Bunea: Mare scandal și senzație in Gherla.
Ion Zelea-Codreanu: Pentru onor, descoperiti.
Victor Stetiu: Din lupta Maramureșului cu Jidanul ' 

Groedel.
Un observator atent: Scandal bancar.
In formațiuni: Interne și externe.

Un număr 12 Lei
Abonamentul în inferiorul Jării 1 an 300 Lei, 6 luni 150 Lei 

„ în străinătate . . 1 an 400 „ 6 „ 200 „

Redactor responsabil: Dr. LAZ AR ISAICU

REDACȚI? CT Ă 10X11 VI sTI) A TT A

CLUJ,
IMPRIMERIA FOII „LUMEA ȘI ȚARA" 

JCLUJ, PIAȚA CUZA VODĂ Nr. 16



ANUL IV. — Nr. 8 15 Februarie 1928

ÎNFRĂȚIREA ROMÂNEASCĂ
Organul central al „Ligii Apărării Nafionale Creștine"
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Pentru ca să se știe
Denunțăm din nou marelui public pe aceia, cari au apărat pe Jidanul GROEDEL în 

procesul cu Maramureșenii, de pe urma căruia sătenii de baștină și-au perdut pădurile ce de 
aparțineau de veacuri:

'Apărătorii, cumpărati cu banii lui Iuda, poartă numele:
EMIL HAȚ1EGANU, deputat national-țărănist și profesor la Universitatea din Cluj.
MIRCEA DJUVARA, deputat liberal și profesor la Universitatea din București.
VALERIU ROMAN, proaspăt liberal, fost secretar general al L. A. N. C. - *
Cine ajută pe dușmanii României la bârfirea tării?
COSTA FORU, de la „anumita presă"

■ și. ■. ' ■ ■ . > . . -yx-, / / • x-XX- - ,x
N. GHIULEA, membru în partidul nafionaUtărănist și profesor la Universitatea din Cluj*

Ion I. C: Brăfianu și „dreptatea" Moților
In vremea noastră, din nou fră= 

mâniata de procesul Moților nedrep- 
tătiți prin aplicarea reformei. agrare 
de Către acela care a fost Constan- 
finescu-Porcul, numit la timpul său 
călăul Mofilor și protectorul Jidanilor; 
în această vreme, când polificianii 
interesati și ven aii iot mai cred, că 
pot iarăși organiza o îmbelșugată a*  
tacere, obținând ca cele 14.400 ju
găre de pădure și pășune din Jude
țul Cluj rămase Jidanilor Tischler și 
Biirgher, scutifi de expropriere, să 
fie cumpărate de stat' dela numitii 
Iudei cu prefuri enorme pentru ca 
șperfuri grase să iasă pentru politi- 
cianii-samsari; sau când aceiași spefă 
de politiciani samsari toi mai nădăj
duiesc să mijlocească schimbul celor 
14.400 jugăre cu păduri mai bune 
din domeniul forestier al Episcopiei 
unite dela Oradea, despuind astfel 
un așezămând creștin și național în 
favoarea celor doi Jidani, distribui
tori de șperțuri printre rândurile po- 
liticianilor români;

în această vreme de ticăloasă de
cădere, prin corupție, semită, când 
până în sânul Consiliului de Mini
ștri s’a adus în desbatere și solufi? 
cumpărării de către stat a pădurilor 
mai sus amintite și solufia schimbu
lui lor, in dispreful dreptății elemen
tare și a legii agrare care impun ex
proprierea totală;

Revista înfrățirea Românească, cu 
simfu-i sever și obiectiv, își înțelege 
datoria să aducă omagiile ei aceluia, 
care spte paguba tării sa coborât în 
mormânt înainte de timp, și caută să 
dea glas sentimentului de unanimă 
aprobare românească, destăinunid ma
relui public următoarele cuvinte me
morabile pe care marele bărbat de 
stat Ion I. C. Brăfianu, cu câteva 
săptămâni înainte de a murii le-a ros
tit lapidar și autoritar în sânul Con
siliului de Miniștrii, spre a risipi at= 
tnosfera de ispită venală, în care se 
coborâse chestiunea Moților. Iată ce 
a spus: '

„Nici cumpărare, nici schimb nu 
admit: ci numai dreptate Mofilor, 
cum am semnat eu personal. Nu 
vreau ca sub' guvernul meu să se 
producă o afacere ca afacerea ges 
neralului Mircescu cu schimbul. Dom*  
niavoastră, D*lor  Miniștri, ați vrea 
așa ceva ? Chestiunea schimbului nu 
poate să intre în procesuUverbal al 
ședinfei Consiliului de Miniștri".

Așteptăm să vedem, dacă guver
nul actual merge până la capăt pe 
linia trasă de Ion I. C. Brăfianu. 
Calea s’a deschis: procesul Mofilor 
cu Jidanii Tischler— Biirger a începui 
la Huedin.

ÎNFRĂȚIREA ROMÂNEASCĂ

întrebări supărătoare
Partidele, politice, astăzi toate jido*  

vite, impută L., A, N. C. ca are un 
program , irealizabil, că măsurile ce 
preconizează nu se pot legifera. In 
schimb se laudă, că ele fac, la guvern,' 
o politică conform cu interesele bine 
cumpănite ale neamului nostru^ Toate 
se laudă, că nici o prevedere nu le 
scapă spre a asigura ridicarea ele*  
meniului românesc în România între*  
gită. Toate se laudă, că ele în cadrul 
dreptului în vigoare și al tratatelor de 
pace luptă în mod discret dar eficace 
la stăvilirea puterii crescânde a Iuda*  
ismului cotropitor.

Vorbind cu oricare fruntaș' politic 
din orice partid, îți șoptește la ureche 
mai ales această ultimă afirmațiune, 
având în glas un accent de mândrie 
pentru dovadă de atâta curaj! Au*  
zindu*l  îți face impresia, că pentru el 
eroismul celor eari au căzut la Mără*  
șești e un moft față de fapta lui te*  
merară de*a  te asigura în .patru ochi, 
cu voce abia perceptibilă, că luptă și 
el contra Jidanilor..

Nu exagerez; în așa hal de lașitate 
au ajuns fruntașii vieții noastre publice.

Spre a se convinge fiecare Român, 
cu judecată proprie și dezinteresată, 
cum dăinuiește la noi lipsa de pre*  
vedere sau neputința guvernantilor de 
a lua măsuri pentru orientarea și rea*  
lizarea unei politici naționale, voiu da 
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două exemple;, luate din viata bietului 
nostru popor.

Este o regulă elementară de bun 
simj, ce nu se poate defini, pentru-că 
tdată lumea cu un dram de minte și 
cu instinctul de-a se’ strecura prin 
nevoile existentii, înțelege,. că atunci, 
când sub acoperemântul ' țării tale se 
adăpostesc și neamuri alogene, trebue 
să faci numărătoarea populației ca să 
știi câți sînt de-ai tăi în~ această țară 
și câți sînt de alt neam.

Ei bine, acest gând simplu, care 
naște în orice minte românească de 
la coarnele plugului, nu a pătruns la 
conducerea partidului liberal și națio*  
nal-țărănist cu așa tărie, încât să fie 
susținut ca un punct de program, ce 

_trebue fără zăbavă realizat. Se împli
nește în curând, la sfârșitul acestui 
an, un deceniu de când trăim în Ro
mânia întregită, și nu ^m auzit glasuri 
autorizate de la tribuna Parlamentului, 
din partidul liberal sau național*țără*  
nist, care să ceară imperios recenză*  
mântul general al populației.

Face excepție onorabilă, dar și la
mentabilă în același timp, partidul zis 
al poporului. In adevăr, el a încercat 
să facă numărătoarea în primăvara 
anului 192(, dar a avut așa de pu
țină autoritate Ministerul de Interne, 
încât în toate orașele mari țifrele re
zultate au însemnat mistificarea reali
tății cu batjocorirea inițiativei' D-lui 
Goga. Cine s’a făcut vinovat de atare 
faptă ? Bine înțeles, aceia cari au 
avut'interes să nu fie numărați, să nu 
știm câți sînt: în primul rând Jidanii. 

'Ei sînt năvălitorii clandestini ai Ro
mâniei mari; ei au sporit numărul 
elementelor parazitare, deci ne produc*  
țive dar consumatoare, în așa măsură, 
încât au interesul să rămânem în igno*  
ranță asupra adevăratei situațiuni. Ei 
au intuiția exactă, că dacă am Cu
noaște exact numărul Jidovimei trăi
toare astăzi la noi, între Nistru și 
Tisa, din două una: ori o politică na» 
țională și creștină s’ar impune tuturor 
conștiințelor românești, ori o mișcare 
populară față de tembelismul cumpă*  
rat al partidelor politice inexorabil ar 
isbucni.

Alt exemplu. De ani de zile se 
discută problema gravă a alcoolismu
lui. Cuvântul grav este un eufemism. 
Realitatea trebue altfel caracterizată, 
dacă iubim adevărul. Nu este vorba 
de o primejdioasă amenințare, este 
vorba de faptul actual al uciderii sis*  
tematice prin alcool a populației noastre 
rurale. Pier încet încet țăranii noștri 
din Maramureș, din țara Moților, din 
Nordul Ardealului, din Bucovina, o*  
trăviți cu alcoolul debitat în cârciumile 
jidovești. S’au ocupat de acest flagel 
atâtea congrese; s’au votat moțiuni și 
hoiărîri de a se interveni pe lângă 
guvernele noastre; a ridicat glasul său 

autorizat I. P. S. S. Mitropolitul Pri*'  
mat a*l  României întregite, actualul 
Patriarh și înalt Regent Dr. Miron 
Cristea; a depus guvernul liberal în 
Iunie 1925 un proect de lege la Ca*  
meră pentru înfrânarea alcoolismului 
cu reglementarea fabricației și a de*  
bitului de alcool. Atâtea și atâtea 
bună*voințe  și încercări! Care a fost 
rezultatul?

Bântue astăzi aceiași mizerie în po*  
pulația noastră rurală, din căuza alco*  
olismului, ca și mai înainte.

Proecful de lege adus de d. Vin*  
filă Brătianu zace și astăzi în cartoa*  
nele Camerii.

S’au luat unele măsuri, cari nu în*  
frânează răul: s’a scumpit alcoolul, 
pentru ca cei vițioși să-l aibă cu mai 
mari sacrificii; s’a impus în comerț 
diluarea lui, Spre a fi mai puțin vă*  
tămăfor.

Dar vă întreb, d*lor  politiciani, cari 
cu- toții vă bateți ^cu pumnii în piept 
că vă dor durerile neamului, penfruce 
nu ați pășit energic să se voteze cu 
un ceas măi înainte proectul.de lege 
depus la Cameră în Iunie 1925 ? 
Pentruce, domnilor liberali, cari ați . 
exercitat cel mai mult timp- puterea în 
România întregită dispunând de ma*  
jorități parlamentare, pentruce nu v’ați 
grăbit să ajungă lege proecful amintit ? 
Când în Maramureș, fiecare casă de 
Jidan este o cărciună clandestină, un 
debit de alcool amestecat cu alte esențe 
ucigătoare, ce mai așteptați domnilor 
pretinși patrioți ai partidului liberal?

J.. A. N. C. și problema jidovească
Nimeni nu poate tăgădui, că ne*,  

voile, trebuințele, ca și problemele de 
propășire ale oricărei nații, suni nu*  
meroase, sunt feliurite, sunt complicate, 
înlănțuindmse între ele. Și mereu al*  
tele, 1a intervale de timp mai lungi 
sau mai scurte. Intre aceste nevoi, 
trebuințe și probleme, intervin însă 
câteodată — hu de multe ori în viața 
unei nații — și probleme de acele, 
cari le fac pe toate celelalte să amu*  
țiască. Să fie pentru un anumit timp 
înlăturate din preocuparea publică a 
nației. Sau să fie numai întru atâta 
luate. în considerare, întrucât ar putea 
să ajute, să contribuie la deslegarea 
problemei, cătră care în acel timp se 
îndreaptă toată preocuparea și toată 
încordarea nației respective. Spre 
exemplu, un astfel de moment este 
în viața-unei nații, când ea se află în 
stare de răsboiu serios.

Am zis răsboiu serios, pentrucă 
sunt și răsboaie, de resultatul cărora 
atârnă numai stăpânirea unei fășii de 
teritoriu, stăpânirea unei colonii. Sau 
bunăstarea economică, influența asupra

Este incurie? atunci unde vă este’ 
prevederea, fără decare orice guver*  ' 
nare constifue o nenorocire gene*J  
rală? . . , J

Este frica, să nu loviți în interese; 
jidovești? Atunci care vă este funda*-â  
meniul național al politicii zise națio*  
nal*libcrale,  cu care vă lăudați ? |

Am luat din viața hudiță și ex*  ’ 
ploatatâ de politiciani. a neamului no*  
sfru dotiă mari neajunsuri, cărora 
printr’o politică românească li s’ar-' 
putea pune capăt. Aici nu este vorba 
de măsuri, ce nu se pot legifera, cum; 
ne impută partidele politice, că preco*  = 
nizăm noi ligiștii. Recenzămânful ge*  J 
neral, al populației și combaterea efec*  j 
tivă și curajoasă a alcoolismului intră i 
în programul de activitate al oricărui, 
partid de guvernământ. Pentruce, dom*  i 
nilor, cari exercitați puterea, nu sa tis*  
faceți aceste urgente cereri ale nației 
în suferință?

Pentruce, domnilor, cari v’ați perdut 
capul și simțul românesc în goana : 
pătimașe după guvern, nu suflați un 
cuvânt autorizat,' oficial al partidului 
național*țărănist,  în combaterea dras*  
tică, radicală a alcoolismului răspândit 
și favorizat de Jidani? 1

Partidele de guvernământ au rămas 
țării datoare cu o serie de făgăduințe 
neîmplinite și de măsuri ce trebuiauf 
de mult luate; de aceia țara este sătulă 
și de hipocriza unora și de demago*  
gia altora.

I. C. CĂTUNEANU

altor state. In sfârșit demnitatea, glo*  
ria națională. In cazul unor astfel de 
răsboaie, o nație poate să>și permită 
luxul de*a  se ocupa în acelaș timp și 
de alte probleme, să*și  caute și de' 
alte treburi, deși chiar în cazul acesta 
preocuparea principală va fi tot răs*  
boiul și grija biruinței.

Sunt însă și răsboaie — mai rar, ' 
dar sunt — de rezultatul cărora atârnă 
tot viitorul și viafa însăși nu numai 
a statului respectiv, ci chiar a naf iei. 
Intr’o astfel de împrejurare țoale ce
lelalte probleme sunt înlătuiate. Toate 
nevoile trebue să tacă. Toate puterile 
nației se încordează numai în direcția 
răsboiului. Și nu rămâne decât o sin*  
gură preocupare obștească: victoria î 
' Și este firesc să fie așa.. Este vorba 
doar de viața • nației! Âltfel nu se 
poate întâmpla decât atunci, când o ‘ 
nație, pentru păcatele și ticăloșirea ei, 
este sortită de Dumnezeu peirii.

Printr’o mare cumpănă trece și na*  
ția noastră românească în timpul de 
față. Timp de grea cumpănă, care 
pune în pericol însăși viața nației, ca 

proectul.de
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niciodată în cursul existentei noastre 
nu de două, ci de multe milenii!

Este vorba de răsboiul, pe care 
neamul jidoves- din toată lumea ni 
l-a declarat pe fată la 1919, prin tra
tatul dela St. Germain. Tratat cu 

' clauza acordării, cu deasila și în massă, 
de drepturi politice — drepturi de câr
muire a fării deopotrivă cu băștinașii 

v — tuturor Jidanilor aflători pe terito
riul României întregite. Cum și drep
turi de grabnică și ușoară încetătenire 
tuturor Jidanilor, cari se vor așeza 
pe viitor în tară.

Și dacă ar fi vorba de un răsboiu 
propriu zis, care se duce cu armele 
câmpului de luptă — tun, pușcă, gre
nadă, baionetă — nici o grije n’am 
avea. Doar de mii de ani n’am mâ
nuit altceva decât arma, plugul și flu
ierul. Și Dumnezeu a voit să ne- de
prindem cu câmpul de luptă, ca nici-un 
alt neam din lume. Dar răsboiul acesta, 
pe care ni l-a declarat Jidovimea din 
toată lumea, se duce cu arme, pecari 
sufletul nostru de ostași oteliti, dar 
onești, nu . le-a cunoscut niciodată. 
Armele lor sunt: minciuna, viclenia, 
corupția, otrava alcoolului, camăta ba
nilor din imensitatea capitalurilor pră
date dela toate popoarele arice, por
nografia, arginfii mituirii, aurul trădării, 
subminarea familiei, distrugerea credin
ței creștine, otrăvirea înceată a sufle
tului prin anume cărți și gazete, în
vrăjbirea inșilor, a grupărilor, a clase
lor sociale, slăbirea instituțiilor, sub
minarea temeliilor statului, provocarea 
răsboaielor între state, și eterna con
spirație contra omenirii și a lui Hristos. 
Toate aceste arme mânuite cu îndă*  
mânare și din întuneric. Din întune
ricul sfatului lor tainic, puternic orga
nizat prin Cahaluri și Sanhedrinuri 
secrete, având ca avangardă Franc*  
massoneria internațională!

Să ni închipuim, că pe câmpul de 
luptă o oaste ar fi atacată cu arme, 
pe Cari nu le posede, și de un inamic 
ale cărui unități organizate reușesc să 
se facă invizibile. Nu-i vezi decât 
izolați, când cerșesc milă, când se 
arată prietenoși, când se plâng de 
nedreptăți și de suferinți, când zimbesc, 

• iar când fe atacă nu-i vezi!
Deaceia răsboiul acesta este mai 

periculos decât toafe, pe câte le-a în
fruntat neamul nostru în cursul miilor 
de ani. Și cu atât mai mult, cu cât 
acest inamic își urmărește planurile.zeci 
de ani, sute de ani, cu îndărătnicie 
satanică. Așa de exemplu ei ne-au 
declarat răsboiu fățiș abia la 1919, 
însă invadarea sistematică a teritoriului 
românesc a început încet și pe ne
simțite cu zeci de ani — aproape cu 
o sută de ani — în urmă. Și cu plan! 
Cine crede că Jidanii au venit, s’au 
strecurat, au invadat, au năvălit la noi 
întâmplător, și numai atrași de bo*  

găfia fării, de blândeța, de omenia, dc 
nepregătirea economică a Românului, 
și numai împinși dc anume împreju
rări mai grele pentru ei prin alte țări, 
acela dovedește că nu cunoaște deloc 
organizația secretă de stat a Jidovimii. 
Cea mai puternică din câte organizații 
de stat au existat vreodată în lume.

Dar oricât de puternici sunt ei și 
oricât de slabi noi, odată ce ne-au 
declarat răsboiul trebuie să=l ducem. 
Trebuie să ni apărăm /ara și existenta 
nației noastre!

Unii, chiar dintre cunoscătorii te*  
meinici, se vor întreba poata, dece 
Jidovimea a găsit că trebuie să ne 
atace acuma, și în special pe noi 
Românii. Explicația este ușoară și‘ 
clară, deși s’ar părea, că atacul lor 
special contra noastră contrazice planul 
lor de dominație mondială, de cucerire 
a întregului glob, de robire a tuturor 
popoarelor fără deosebire. Este adevă*  
raf. Aceasta este himera pe care o 
urmăresc cu persistență și îndărătnicie 
în cursul secolelor. Rezultă clar din 
declarațiile îndrăsnețe ale mai multora 
dintre conducătorii lor, cași din lumina 
sinistră a „Protocoalelor înțelepților 
Sionului“. Sunt mânați spre această 
țintă nu numai de organizația lor se*  
cretă, nu numai de instinctul lor pa*  
rasifar, ci chiar de răstălmăcirea tal*  
mudică a vech'i lor religii, ajunsă 
astăzi o pseudo*religie !

Da, urmăresc stăpânirea lumii în*  
tregi. Dar când văd, că nu pot ajunge 
la țintă deodată, printr’o uriașă revo*  
luție bolșevică în toată lumea cum 
au încercat sistematic după răsboiu — 
atunci se resemnează de*a  ajunge 
treptat, în etape, la țintă, cucerind în*  
cet țară după țară. Bineînțeles, fără a*și  
pierde pozițiile pregătitoare, câștigate 
în celelalte țări.

In vremile de față țara — care li 
se pare nu numai cea mai tisor de 
cucerit, dar și cea mai importantă 
pentru urmărirea planului celui mare 
— este (ara noastră, România. Li se 
pare ușor, fiindcă România*Mare  este 
proaspăt închegată, încă neconsolidafă. 
Cu unele minorități creștine, cari nu 
ne iubesc, și cu mulți dușmani îm*  
prejur, cari ne urăsc. Ușor, fiindcă 
Jidanii au imigrat mai dinainte pe 
teritoriul nostru într’o proporție, cum 
n’o au în nici o țară din lume. Ușor, 
fiindcă au credința, că nu mai are 
cine le rezista: Clasa boierimii băști*  
nașe au distrus’o demult prin camătă 
și prin vicii, iar, clasa burgheză, a 
comercianților, meseriașilor, industriași*  
lor români, au desființat*©,  am. putea 
zice din fașă, prin concurență șireată 
și necinstită. Și doar în asemene îm*  
prejurări grele, clasa burgheză bogată 
este aceia, care opune o rezistență 
hotărîtoare. In sfârșit ușor, fiindcă nu 
văd în fața lor decât o țărănime blândă, 

în mare parte analfabetă, patriarhală, 
și cărturari, cărora au apucat a li 
otrăvi înfr'așa grad sufletele, încât ni*  
căiri nu găsesc mai mulți și mai de*  
votați slujitori politici — răspândiți prin 
toate partidele — ca la noi. ।

Dar nu numai ușor, ci și de însem*  ~ 
nătate hotărîtoare pentru Jidovime. 
De însemnătate hotărîtoare pentru 
înaintarea neamului lor spre țința cea. 
mare, din cauza poziției geografice a 
României. Țară, care nu numai că a 
rezistat tuturor încercărilor de bolșe*  
vizare în cursul răsboiului mondial și 
după răsboiu, ci spre a nu fi încun*  
jurată, a îndrăznit a opri la Budapesta 
lui Bela Kuhn marșul triumfal al co*  
munismului, care în câteva luni, prin, 
încurajarea apropierii, urma să se răs*  
pândiască asupra Italiei, . Austriei, 
Germaniei, Bulgariei, etc. asupra 
Europei. Și să aducă asupra lumii 
stăpânirea jidovească în tocmai ca în 
fosta împărăție rusească. Marșul triumfal 
al steagului roș, cu steaua jidovească 
pe el a fost oprit. Planul măreț s’a 
prăbușit în praf: Numai din cauza 
României! Experiența s’a făcut; Pre*  
cum odinioară întinderea Islamului a 
fost zăgăzuită de vitejia românească, 
tot așa astăzi lupta de întindere a stă*  
pânirii jidovești asupra lumii — având 
ca bază de operații teritoriul cucerit al 
fostei Rusiei — nu poate înainta din 
cauza României. Mai ales acuma în 
urma alianțelor ei, și în special în 
urma întinderii valului de apărare prin 
alianța cu Polonia. Deci înainte de 
orice frebuește cucerită România. 
Desigur nu cu armele obicinuite ale 
câmpului de luptă, ci cu vechile arme > 
ale Jidovimii, pe cari le*am  enumărat 
mai sus, și despre cari ei sunt con*  
vinși — până acuma — prin expe*  
riență, că nu dau greș.

Apoi stăpânirea acestei țări de căfră 
Jidovime ar fi de importanță foarte 
mare pentru planul lor cel mare, din 
cauza bogățiilor nemăsurate ale terito*  
riului. Căci doar bogățiile, ca mijloc, 
joacă un rol principal în executarea 
planului lor de dominație mondială.

In sfârsit visul este atât de afrăgă*  
tor, atât de plăcut: O (ară bogată, ca 
foarte puține în lume. Cu întindere 
destul de mare. Cu situație geografică 
minunată: La gurele Dunării, între 
Lumea Apusului și Lumea Răsăritului 1

Țăranului român îi mai trebue încă 
puțin alcool amestecat cu vitriol, puțin 
sifilis, o sărăcie mai sistematizată, și 
în scurt va degenera. Nu până la 
plângere complectă — ca nenorocita 
rassă a Pieilor Roși, — ci exact cât 
trebuie pentru a fi un rob supus, un 
bun animal de muncă. Cât despre 
goimii cărturari, intelectuali, puțină grijă. 
Vor fi utilizați cu folos în atâtea biu*  
rouri ale diverselor întreprinderi în*  
florifoare jidovești. Chiar astăzi doar
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atâția politiciani mari și mici — din
toate partidele — sunt foarte bucuroși,

trei milioane. Veți zice poate, ca ar 
fi bine să se tacă o numărătoare.v . ... . 1.r . ’ } iulu v llUHldl dlUdl v.

ca-s primiți pnn^ diferite consilii de Intâiu trebuie să fie cine să ordone
administrație ale întreprinderilor jido*  I acea numărătoare, și al doilea să aibă 
veșL spre a fi salariați de Jidani, pe cu cine s’o facă, adevărată și sinceră,
cari n servesc cu tot devotamentul în Puțini își dau seama cât de sus și
contra intereselor nației românești 1 cât de jos a străbătut otrava corupției
Desigur, astazi nu muncesc, ci sunt jidovești, menită a paraliza orice încer*
R j.1 numa* pentru vânzarea indirectă I care de rezistență în orice direcție,
și directă a intereselor nației româ*  Jidanii s’au opus în toate timpurile
nești. Atunci vor trebui să munciască încercărilor de*a  fi numărați. Atât 
din greu. Politica? Asta o vor face I pentru interesul ce*l  au de*a  nu se
atunci stăpânii țării direct, nu indirect cunoaște numărul lor — ca să nu se
prin mijlocirea goimilor slujitori, ca în sperie lumea - cât și din erez reli*  
cele mai multe cazuri astăzi! gios, chiar când erau în Palestina,

Pentru țara aceasta devenită a lor, I religia lor talmudică interzicea cu străș*  
aiL Pu!ca „sa Păstreze chiar numele nicie numărarea populației. Iar acum 
„Romama , precum au păstrat pe în țară la noi vor găsi o sută de 
vremuri numele de „Palestina", care mijloace pentru a împiedeca aflarea 
nu este denumire jidovească, ci nume I numărului lor esact, oricât i*ar  costa 
dat de populația băștinașă arică, asu*  această împiedecare. Pseudo*religia  
pra careia s au suprapus, au robif*o,  lor li interzice să se numere măcar 
și au întemeiat statul lor. Dar n au I ei în de ei! Dealtfel a încercat o nu*  
s™bat <,num.ek tarii’ CL a.ramas mărare dl Goga, când era Ministru 

adică „țara Philisfenilor", de Interne, și n’a putut ajunge — 
adică „țara Pelasgilor". Deci țară arică, dupecum se știe — la niciun rezultat, 
cași a noastră. Nu fie în măsură, cum I S’a dovedit imposibilitatea.
zice Românul!. Și nu erau în pro*  Apoi, pe măsura invasiei, s’au în*  
porție mai mare față de băștinașii de tins în toate direcțiile cu iuțeală de 
acolo,decum sunt astăzi față de noi! I necrezut, acaparând — am putea 

lată așadar pentruce prin tratatul zice - toate isvoarele de viață a!e 
dela St. Germain dela 1919 Jidanii nației românești. Au acaparat nu atât 
din toata lumea ne*au  declarat răs*  I sprijiniți de finanța jidovească inter*  
bom. Voiesc să cuceriască această \ națională, cât prin specula lor necin*-  

’ ^a' 0 sipulgă din mâna noastră, sfită și prin prădăciunea lor sprijinită
ln tara !or- Șa/ic de politicianii mari și mici ai tuturor 

stapann țarii. Iar pe noi, din stăpânii partidelor noastre. Au acaparat totul 
țarii, să ne prefacă în slugile, în robii cu^ banii noștri și cu munca noastră 

0TC , , , prădată! Dar să încercăm o privire
Și deia declararea răsboiului ofgn*  generală:

siva lor a continuat zi cu zi, fără 2. Au cuprins moșii întinse, ne*  
întrerupere. In câteva cuvinte, foarte numărate. Iar dintre acele, pe cari 
pe scurt, să arătăm care*i  situația nu le*au  cumpărat încă, întreb, câte 
astăzi, după abia opt ani de ofensivă nu sunt datoare la băncile jidovești, 
a Jidovimii: _ I cu sume din ce în ce mai mari și cu

V k „ 'ntensnicăi invasia în țară procente din ce în ce mai ridicate? 
întro măsură fără precedent în isto*  Deci indirect sunt stăpâni aproape 
ne; . a 1918 erau pe teritoriul Ro*  asupra tuturor moșiilor.
mâniei de astăzi, cel mțilt un milion 3. Au cumpărat zeci de mii de 
de Jidani. Chiar atunci, și cu acest pământuri și gospodării țărănești. Iar 
număr, erau într’o proporție mai mare, pe acele, pe cari nu le*au  cumpărat, 
decât în oricare altă țară. De atunci sunt fot ei stăpâni, întrucât întregul
msă și până astăzi au invadat ne- comerț de cereale — direct sau în*
contenit de peste toate hotarele. Au direct — este țn mâna lor Ei cum*
invadat, parte primiți „temporar" de pără toate produsele pământului și
diferitele guverne — fapt cu care unii ale muncii țăranului, și fotei îi vând
oameni politici se laudă fățiș, pentru țăranului toate câte. îi trebuiesc — și
a obținea bunăvoința Jidovimii din mai ales câte nu*i  trebuiesc! In am*

' ^ara d* n străinătate, — parte aduși bele cazuri numai ei singuri hotărăsc
cu certificate falșe „ eliberate de rabini prețurile. Prin această cheie ei sunt
și de „U. E. R. , precum sa do*  stăpâni absoluți nu numai asupra pă*
vedif .cu acte oficiale. Iar cei mai mânfurilor ci și asupra brațelor de
mulți sau strecurat pe furiș peste muncă ale țărănimii întregi. Prin
gramți. Și se furișează necontenit și stoarcere sistematică . țăranul devine
astăzi, orice pază ar fi. Unii dintre I din an în an mereu mai sărac, mai
noi socotesc, că numărul Jidanilor a dator, mai aservit, mai umilit, mai rob! 
ajuns astăzi la două milioane.' Evi*  lată prin urmare întreaga bogăție 
denf număr colosal de mare. Eu cred I agricolă a țării în stăpânirea Jido- < 
însă că se înșală. Sunt adânc con*  vimii! .

cele mai mari bogății ale țării. Bo*  
gății de sute de miliarde se părădu*  
iese cu iuțeală fantastică. Munții ră*  
mân goi, isvoarele seacă, ploile Se 
răresc, seceta se întinde asupra țării 
din ce în ce mai mult. Se primej*  ' 
duiește viitorul agricol al țării. Și în 
modul cel mai grav se periclitează 
apărarea națională in timp de răs*  
boiu! Mai ales în timpurile de astăzi, 
când răsboaiele vor fi duse cu aero*  
plane și cu gaze. Față de aceste arme 
cumplite, cetățile, fortificațiile de orice ' 
fel nu mai au nici o valoare de re*  
zistență. Locul lor trebuie să*l  iee 
dealurile cu păduri și munții cu codri. 
Raderea lor înseamnă distrugerea 
apărării noastre naționale!

Cine ni distruge codrii și ni pradă ' 
munții mai rău ca în țările sălbate*  
cilor 7 Răspunsul îl știe toate lumea: 
98 7o din valoarea exploatărilor de 
păduri se află în mâna Jidanilor!

5. Marile bogății ale subsolului, 
dela petrol până la tot soiul de mine, ’ 
sunt în stăpânirea lor în cea mai

vins, că numărul lor trece astăzi de | 4. Exploatarea pădurilor? Una din

mare parte I
6. Au pus stăpânire pe cea mai 

mare parte din comerțul de alimente 
și de beutură prin sate și orașe, pen- 
iruca să poată stoarce direct munca 
țăranului și a rnuncitorului manual, 
și mai ales pentruca să*i  poată otrăvi 
încet, pe nesimțite. Prin alcool, prin 
băuturi falsificate și prin amestecuri 
de otrăvuri în băuturi, precum s’a 
dovedit de-atâtea ori. Se urmărește 
sistematic degenerarea fizică și otră= 
virea sufletească a nației noastre. 
Cum și rătăcirea și stăpânirea ei prin 
diferite propagande viclene, cu pri*  
lejul beției.

r. Au acaparat târgurile și orașele. 
Și e doar un adevăr elementar, că 
târgurile și/orașele au .rolul cetăților 
din timpurile mai vechi. Cine e stă
pân • pe orașe, acela e stăpân pe 
țară! Ei bine, cucerirea orașelor noa
stre în ultimii ani — dela răsboiul lor 
fățiș în contra noastră — s’a produs 
cu o iuțeală fără păreche' în istoria 
universală! Un singur exemplu: Bu*  
cureșfii, capitala țării. La 1918 era 
încă un oraș românesc în ce privește 
valoarea proprietății urbane. Astăzi va= ■ 
loarea proprietății urbane a capitalei — 
inima țării — a ajuns, numai în câți» 
va ani, în cea mai mare parte în stă» 
pânirea Jidanilor. Și așa cu toate 
orașele mici și mari. Sub ochii no*  
ștri, care după case, străzi după 
străzi, și cartiere întregi au trecut în 1 
stăpânirea Jidovimii!

8. Meseriile, industriile, comerțul, 
banii sunt in stăpânirea lor.

9. Au acaparat puterea formidabilă • 
a presei. Românul își plătește singur • 
otrava, care i se servește zilnic, cum ; 
părând gazete, despre cari de cele ' 
mai multe ori nici nu știe că sunt

*
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jidovești. Prin gazetele lor numeroase 
ei învrăjbesc, calomniază, disolvă ori
ce încercare de rezistentă, terorizează!

10. Au străbătut în instituf iile de 
căpetenie ale fării: In armată, în 
magistratură, în învățământ, în advo- 
catură, în administrație, în parlament! 
Până și din Biserică au reușit să 
câștige clerici fruntași, cari să-i spri
jine, și episcopi, cari să li predice 
prin sinagogi, încurajându-i! Iar toate 
guvernele tării, rând pe rând, execută 
supuse și fără murmur orice cer ei !

10. Au pătruns ca membri în toate 
partidele politice, și au pus stăpâ
nirea asupra celor mai mult fruntași 
politici prin sistemul introducerii lor 
— cu tantieme grase — în consiliile 
de administrare, începând dela băncile 
cele mari și până la cele mai mici 
întreprinderi și afaceri. Au întins co
rupția sub toate formele de sus până jos!

Iată pe scurt rezultatul ofensivei Ji
danilor, în câțiva ani. Rezumat, în
tâmplător, în 11 puncte. Probabil că 
întâmplarea voiește să ni arate, că si
tuația nației românești a ajuns în cea
sul al 1 l*lea!

Jidanii se găsesc deci în plină și 
irezistibilă ofensivă pentru cucerirea 
complectă a tării, pentru robirea și 
nimicirea nației noastre românești. Am 
putea zice, că dela declararea războiu
lui lor contra noastră, adică dela 1919 
și până a.stăzi, ei au mers mai mult 
într’un marș triumfal. N’au întâmpinat 
decât doar mici hărțuieli. Dealtfel nici 
nu prea era cine să li opună rezis
tentă. Boierimea băștinașă — cum am 
spus mai sus — nu exista. Clasa 
burgheză a fost de mai ’nainte dis
trusă. Iar fărănimea — numai cu ins
tinctul ei de conservare a rassei — 
era încă buimăcită de cumplitul tribut 
de sânge, pe care a trebuit să-1 deie 
în războiul cel mare al lumii. Deci 
n’a avut cine rezista. Câțiva intelec
tuali neînrolafi în partidele jidovite și 
o mână de studenti idealiști, ce-ar fi 
putut face .mai mult, decât au făcut?

Și dacă ar ,fi să ni închipuim că 
războiul Jidovimii > ar merge tot așa 
înainte, adică fără o contra-actiune, 
un contra-asalt temeinic organizat, a*  
tunci am putea ușor calcula, câfi ani 
li-ar mai trebui ca să-și ajungă pe 
deplin Jinta: Țara a lor și noi robi!

Dar noi credem, că încă nu-i cazul 
să desnădăjduim. încă nu putem zice 
că totul e pierdut. Nafia românească 
începe a se trezi din toropeală. O tre*  
zesc fanfarele de biruință și chiotele 
de bucurie ale Jidovimii. Se va trezi 
nafia, atâta câtă este și așa cum. este. 
Adică se vor trezi din toate păturile 
românești aceia a căror suflete n’au 
fost încă ferecate de Jidani și de 
partidele jidovite. Numai aceștia sunt 
astăzi nafia. Și nafia aceasta se va 
organiza sub steagurile desfășurate și

.va da contra-afacul. Acest contra*  
atac e singura — dar și întreaga — 
speranfă 1

In numele acestei singure speranfe 
L. A. N. C. a desfășurat steaguri de 
luptă, și le fine sus. Că au fost chiar 
dela început neînțelegeri, cari au tre
buit să ducă la schimbarea coman
dantului? Această împrejurare, neaș
teptată și regretabilă, nu îndreptățește 
pe niciun luptător adevărat la descu
rajare, la desnădejde. Câți genera*  
lissimi n’a trebuit sa schimbe Franfa 
până la la victorie. Și nici un soldat 
francez n’a aruncat arma când s’a 
schimbat un generalissim, pentrucă os
tașul nu luptă nici pentru el, nici 
pentru generalissim, ci pentru fara 
lui! Deci mobilizarea luptătorilor ade
vărati se va face treptat. Alături ge*  
nerafia tânără și ofelită se organizează 
și ea în „Legiunea Arhanghelul Mi*  
hail“. Spre a fi sau o avantgardă fur*  
tunoasă sau o rezervă de asalt, me*

„Ligă“ sau „Parii d“
Politicianii sunt oameni practici cari 

urmăresc scopuri precise și năzuesc 
a obține rezultate imediate cu un efort 
minim: Fiind la putere ei vreau să șe 
mențină cât se poate de multă vreme, 
fiind în opoziție ei vreau să ajungă cât 
se poate mai repede la putere. Toate 
manifestafiile verbale ale polificianilor 
servesc acestor scopuri, precum și a*  
legerea mijloacelor de acțiune e defer*  
minată de ele.

Astfel un politician din opozifie vor*  
bind de desordinele dela Oradea, a 
afirmat că la noi e mai rău, decât era 
în Rusia țaristă. Căci acolo se făceau 
pogromuri, dar sinagogele erau apă*  
rate de Cazaci. (Concluzia logică ar 
fi că acel domn, venind la putere, va 
îngădui uciderea în massă a jidanilor, 
dar va salva sinagogele.) Alt politician, 
la putere, a găsit o formulă mai 
simplă. Dat fiind că studentii sunt 
autorii desordinelor, guvernul va des*  
fiinfa studențimea, • prin mitraliere și 
bacalaureat!

Cazaci, mitraliere și bacalaureat sunt 
deci mijloacele propuse de politiciani 
pentru rezolvirea problemei jidovești, 
adică pentru a*și  asigura sprijinul ji*  
danilor.

Noi au propus rezistenta activă în 
toate domeniile vieții sociale. L. A. 
N. C. s’a constituit cu scopul de a 
organiza această rezistentă. A organiza 
înseamnă a studia cauzele fenomene*  
lor și a găsi mijloacele pentru a ob*  
fine efecte ce se pot prevedea.

Prin invazia jidanilor în Țara noastră, 
s’a deschilibraf cu desăvârșire sistemul 
social. Ei s’au interpus ca un corp 
străin între elită (clasa conducătoare) 
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nifă „a sdrobi dușmanul sub călcâie" !
Așa că Jidovimea, în războiul ei 

de cucerire a tării noastre, abia de*  
acum înainte va vedea ce poate nafia 
românească, atunci când e vorba să*și  
apere pământul strămoșesc și via(a ei, 
tofașa de veche ca*și  tărna acestei 
țări. Războiu ne*au  .declarat, războiu 
de cucerire ni fac ? Război vom face 
și noi! Deci aefiunea noastrănu este 
o simplă politică de partid, ci este un 
sfânt războiu național!

Așadar oricât de vast este progra*  
mul L. A. N. C., oricât de însem*  
nafe și de numeroase sunt punctele 
lui, ele nu pot fi luate în considerare, 
decât ca auxiliare ale preocupării prin*  
cipale: războiul contra invaziei jido*  
vești! Și a singurei tinte: Victoria! .

Prin oricâte peripefii, încordări șî 
jertfe am trece, noi de rezultatul fi*  
nai nu ne vom îndoi!

Huși, 24 Ianuarie 1928.
3Î ÎON ZELEA*CODREANU

și mulfime și, prin puterea lor ccono*  
mică, ameninfă a opri circulația nor*  
mală a elitelor, ocupând ei toate lo*  
curile de conducere. Decadenta clasei 
conducătoare naționale e accelerată 
prin cordpfie și lux, clasele de jos .să*  
răcesc prin camătă și alcool, și jidanii 
vor trebui să rămână, fără mari sfor*  
fări din partea lor, stăpânii situației 
dacă nu va interveni reaefiunea.

Și pentrucă această reacfîune sa se , 
producă fără mari zguduiri și fără 
primejduirea echilibrului social (care 
i*ar  putea sălta dintr’odată pe jidani ■ 
la conducerea Statului cum s’a îniâm*  
plat în Rusia), s’a constituit L. A. 
N. C. ' > .

Ide ia inițială a fost, ca Liga să cu*  
prindă pe tofii Românii cari văd pri*  
mejdia jidovească și sunt convinși .de 
nevoia de a reacționa. In urmă s’a 
hotărât ca membrii' Ligii să nu facă 
parte dintr’un partid politic. Aceasta ' 
hotărîre i*a  dat L. A. N. C. posibi*  
litafea să ia parte la luptele politice ce 
se dau între partidele politice.

Dacă L. A. N. C. ar fi renunțai 
la acest mijloc, ea ar fi putut încerca 
să înriurească prin membrii ei legati 
în acțiunile lor politice de o doctrină ■ 
bine stabilită și răspânditi în diferitele 
partide, asupra atitudinii acestor par*  
tide în chestia jidovească. Dar atunci 
ea ar fi trebuit să fie o asociafie secretă, 
cum este francmasoneria, care desigur ' 
își executează influenta în partide în 
favorul jidanilor'. Imposibilitatea uriei / 
astfel de organizatii se poate lesne do*  
vedj. In primul rând .eterogeneitafea z 
elementelor, din care se compune L. 1 
A. N. C, e o piedică. Lipsesc apoi 
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încă elementele pentru organizația in
ternațională a apărării intereselor na
ționale și și creștine. Fărâmițarea na
țională, confesională, economică a lumei 
creștine le-a înlesnit jidanilor cari w= 
prezintă o unică nafiune, confesiune 
și clasă economică și răspândită în 
toată lumea să organizeze societăți 
secrete pentru pregătirea dominatiunii 
lor mondiale. Membrii L. A. N. C. 
infrați în partide n’ar fi putut acționa, ar fi 
fost înlăturafi în scurtă vreme de la orice 
post conducător (dacă prin "ipoteză ar 
fi putut ajunge) și înlocuiti prin „slugi 
jidovești", cum e termenul tehnic.

N’a rămas deci decât organizarea 
„legală" a L. A. N. C. cu statute în 
regulă și impunându-sc membrilor ei 
condifia să nu intre în niciu-un partid 
politic.

Prin acest fapt L. A. N. C. și*a  
pierdut caracterul de „Ligă". Ea nu 
mai poate fi numai un suport pentru 
celelalte partide în lupta lor de apă
rare împotriva jidanilor, ci ea își ia 
asupra să obligațiunea de a rezolvi pe 
cale politică această problemă — îm
potriva partidelor politice cu cari con
curează pentru ajungerea la putere.

Stând astfel lucrurile, toată discuția 
în jurul problemei, dacă L. A. N. C. 
e „Ligă" sau partid e sterilă. Unii 
afirmă, că Liga e Ligă și nu e partid. 
Suntem de acord. Alții zic: prin faptul 
că Liga ia parte la luptele politice 
împotriva partidelor politice oprind in
trarea membrilor ei în „alte" partide, 
ea însăș a devenit partid; suntem de 
acord. Și concilierea s’ar putea face 
foarte lesne. Căci chiar când unii i-ar 
zice Ligii partid, sau ceilalți partidului 
Ligă — realitatea' nu s’ar schimba.

Inconciliabilă ar fi opoziția dacă cele 
două părți ar porni dela definitii rigide 
ale 'noțiunilor „Ligă" și „Partid", și 
ar vrea să schimbe realitatea în con
formitate cu aceste definitii.

Să ne imaginăm că L. A. N. C. 
trezește „curentul antisemit", dar re*  
nunfă la organizatii disciplinate cum 
le au sau năzuesc’ să le aibă celelalte 
partide. Trezirea curentului se face 
prin presă, broșuri, prin tineri însuflețiți 
de cele mai nobile sentimente națio
nale. Par lipsind cadre bine înche
gate și conducători cu simțul răspun
derii, deci o „mașină" indispensabilă 
unei grupări politice cu scopuri bine 
determinate și mijloace de acțiune bine 
cumpenite și adaptate scopurilor, „cu*  
rentul" poate fi captat de orice gru*  
pare politică și utilizat pentru scopurile 
ei. Și partidul liberal, și cel averescan 
și cel național, pot manevra cu cu*  
rentul creiaf de Ligă, îl pot deslăntui 
și*l  pot înăbuși când vroesc. Un e*  
xemplu: revolta țărănească dela 1908. 
Să daiî și un. exemplu mai recent ? 
Cred că nu e nevoe, fiindcă îl cu*  
noaștem cu toții. Și dacă vom merge 

pe această calc vom avea în curând 
o serie de exemple...

Și „Liga" ar avea numai menirea 
să apere „țapii ispășitori" și să*și  ia 
răspunderea pentru efectele manevre*  
lor partidelor politice ?

Desigur curentul antisemit e puternic 
și între studenți și între țărani. Și unii 
și alții au motivele lor, foarte puternice, 
să reacționeze în fața primejdiei jido*  
vești. Țăranii reacționează prin votul 
ce*l  dau la alegeri candidaților Ligii. 
Ei trebuesc organizați, treziți, încura*  
jați și conduși. Curentul desordonat 
i*ar  împinge la acțiuni violente, la re*  
volte pe cari orice guvern le*ar  înă*  
buși în sânge. Studenții mai puțini la 
număr, strânslegați prin viața comună, 
prin interese comune pe cari le cu*  
nosc și le discută, cum discută și a*  
supra mijloacelor de acțiune, rămân, 
ca massă, afară de acțiunile politice 
ale Ligii. Ei nu pot fi încadrați ca 
„massă electorală" în Ligă. Dar unii 
dintre studenți pot fi membrii în Ligă 
și pot lupta pentru izbânda Ligii, nu 
numai la alegeri, dar în toate dome*  
niile : religios, economic, cultural, na*

* Glasul bunului
Invitam pe răfăciții partidului națio*  

nai, cari, spre bucuria dușmanilor 
noștri și. deci și a jidanilor, întrețin și 
adâncesc deosebirea dintre „Ardeleni 
și Regățeni", să citească următorul 
articol scris de un fruntaș dinfr’un sat 
din județul Someș, să mediteze asu*  
pra cuprinsului și să priceapă că mai 
multă înțelegere politică și simț româ*  
nesc există în sufletul poporului de la 
safe din această parte a țării de cât 
în capetele pretinse luminate ale așa 
zisului parțid național. Citiți și vă 
rușinați:

Tinerimea studioasă din Beclean 
jud. Someș a aranjat pe seara anului 
nou (1—I. 1928) o petrecere cu dans, 
care petrecere promitea a fi îndeplin 
satisfăcătoare așteptării, dacă nu s’ar fi 
pus leprele aduse de vânturi cu Juda 
în frunte cu strigătele lor de gewalt, 
punând pedeci.

Par’că era să imifeze Chievul cil 
statuia lui Juda, așa alerga Dl Max 
Brender, Wolf Grossman, Rosenberg 
și alții ca să poată da palme popo*  
rului de baștină.

Dacă nu intervenea devotatul și 
zelosul Român Dl Dr. loan Bucșa 
notar public, la Dl Prefect luând răs*  
punderea asupra sa, poate nici nu se 
ținea această petrecere, care pe baza 
că numai între orele 9 și 10 seara 
s’a deschis n’a avut succesul dorit.

Sfimaților Domni cari alergați după 
mandate!, oare n’ar fi mai bine să 
nu ne focați în cap cu demagogiile 

țional etc. In probleme curat sfuden*  
(ești ei sunt solidari, . și vor găsi ■ tot*  
deauna sprijinul Ligii. In chestiuni 
politice însă studențimea e divizată,. 
Aci intervin interese familiare și indi*  
viduale cari împiedică solidaritatea. 
Din această cauză s’a ajuns la formula: 
„studențimea nu face politică", pentru 
a evita ~desbinări în rezolvirea proble*  
melor studențești.

Dacă nu se ține seama de aceste ( 
fapte, se poate lesne întâmpla ca Liga 
să fie oprită în loc chiar de studenții 
cari fac altă politică decât cea a 
„Ligii..." și ca înăuntrul „Ligi" să se 
ciocnească deosebirile de vederi poli*  
tice ale sfudențimi.

Concluzia: L. A. N. C. trebue să 
devină un organism politic unitar, in- 
femeiaf pe organizatii puternice și 
disciplinate.

Voiu demonstra, în numărul viitor, ■ 
necesitatea consolidării L. A. N. C., ; 
prin expunerea situației politice din 
Bucovina.

TRAIAN BRĂILEANU 
Profesor la Universitatea 

din Cernăuți

simț românesc
D*tră  și a vă discredita unul pe altul 
că cela sau cela partid e.mai bun. 
Destule dovezi avem noi despre faptele 
sau mai bine zis isprăvile D*tră  cu 
Moții și cu neferîciții Maramureșeni 
de care e plină lumea prin cei codri, 
lăsând prin satele lor numai lepra 
blestemată.

Credeau nenorocitii Maramureșeni 
că stăpânirea noastră prin apărarea 
fiilor crescuți la sân Românesc, deo*  
dată cu bucuria intelectualilor văzând 
înfăptuit visul de veacuri așteptai, — 
le va apăra și amara lor cârmoajă, și 
o va-scoate din ghiarele celui mai 
periculos dușman al Ideiei Naționale.

Ne umple sufletul de durere când 
citim că cel mai de seamă Român, 
Dl Hațieganu cel mai înfocat aderent 
al partidului național și D*1  Dr. 
Valeriu Roman cu Dl Mircea Djuvara, 
sunt apărătorii lui Juda. Deaceea Dl 
Dr. Valeriu Roman în ajunul trecu*  
telor alegeri electorale în vorbirea sa 
a zis: „I*mi  pare rău că am fost în 
L. A. N. C.“, se poate că a fost 
căutat și i s’a promis frumosul și scli*  
piforul cadou din visteria lui Juda.

Domnilor!, ce e aceea: „Regățean 
și Ardelean?" Noi știm că chiar în 
adunarea dela Alba lulia ținută în 1, 
XII 1918 am declarat alipirea noastră 
la Patria mamă fără condiții, și totuși 
noi nu suntem Regățeni? Nu vă a*  
duce*ți  aminte D*lor  de strigătele jur*  
nalelor jidovite prin 1919—20 că- „cu 
ori cepret trebuie să facem zizanic’ 
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între Românii Ardeleni și Regățeni 
penfrucă spărgându-le rândurile numai • 
așa îi putem cuceri, spărgându-le u-. o amrea r

D-voastră apărați pe un nemernic 
care suge sângele nenorocitilor, nu
mai pentru și de dragul visferiei. tre
cătoare. Nu vă aduceți aminte de 
scrisorile lui Lueger Carol în anii 
1890, în Reichs-Post că, der Jude 
muss verbrannt werden?

Din nenorocire citim un alt articol 
s. a. Dl. Dr. Boilă se pronunță că 
dacă toți ar fi așa, i-ar fi rușine că e 
profesor și Român. Ooare n’ar fi bine 
să se cerceteze penfrucă poate nici nu 
e Român. Dlui înfățișează faptele dela 
Oradea și Cluj ca și când acelea ar 
fi fost comise numai de regățeni? — 
De-și nu. aprob faptele comise, — 
totuși vă întreb Dior cititori — că 
văzând colegii acelora pe cari nespă- 
lații dușmani a fot ce este Român îi . 
opăresc cu apă ferbinte nu ar sări în 
apărarea lor, și mai ales că știu nă*  
zuința perciunilor că tind să ia viața fru
mosului nostru stat Românesc.

Se vorbește mereu de regățeni și 
ardeleni. Oare nu ar fi cu cale ca 
vre-un domn Parlamentar să pună 
pe masa ministerială un proiect de 
lege pentru a pedepsi pe aceia cari, 
folosesc cuvântul de regățean. Noi 
știm că și ardelenii sunt regățeni.

Aduceți-vă aminte Dior ardeleni . 
de inimă cu dragoste al zișilor regă
țeni față cu noi ardelenii. Câți arde
leni au fost scutiți la sânul dornic de 
înaintare al ardelenilor, câți năsăudeni, 
rogneni și alte comune nu au aflat 
ușa deschisă cu toate darurile, pămân
tești în fața României. Numai din 
Beclean și-au aflat pâne: Rognean 
Vasile și Alexa profesori Rebrean și 
alții.

Eu care am fost detașat la fosta 
frontieră 12 ani nu pot să ascult stri
gătele aduse. asupra acelor frați cari 
cu sufletul curat și dragoste ne-au 
primit totdeauna. Cei mai de seamă 
bărbați din fosta Românie de se în
tâlneau cu cei mai de jos ardeleni 
căutau să-i ajute și să le îndeplineasă 
dorințele.

Căufați Dior ardeleni și veți yedea 
că ambiția ardelenilor fața de semenii 
lor e cu mult mai dușmănoasă ca a 
regățenilor.

Zișii regățeni sunt de o mie de ori 
mai de ispravă și mai miloși decât 
ardelenii.

Spațiul e prea mic ca să vă dau 
dovezi!

Că este câte unul rătăcit, — se 
poate, — penfrucă unde este pădure, 
fără uscături?

Domnilor ardeleni!
La strigătele noastre vde-a ne apăra, 

adevărații frați ai noștri, în 1916 au 

sărit să ne apere, lăsând pe câmpul 
de onoare peste 800.000 soldați floa
rea tineretului. Când a ieșit Maken- 
sen din țară aproape toată bogăția 
locuitorilor din regat au scos-o lăsând 
pârjol și sărăcie. Când am venit dela 
Alba lulia în 1 spre 2—XII am dor
mit în Apahida, dimineața au venit 
de către fosta Românie 7 trenuri așa 
de lungi că te urai așteptând capătul. 
Pe acestea erau: boi, vaci, oi, cai, 
gâște, porci, rațe, găini, scaune, pa
turi, uși și câte altele. Toate acestea 
le-a suferit numai pentru mântuirea 
noastră și ca să puteți deveni pre
fecți, miniștrii și alți funcționari, și ca 
să ne scape de la trasul pe roată, de 
la spânzurători și temniță. Și dvoastră

Cu ajutorul lui D-zeu și a bunilor români,
„Jupâniil Tischler Mor" 
Zis; Regele Munților, 
Va fi din munți detronat 
Că destul i«a devastat".

Astăzi în, 21 Ianuarie 1928 s’a 
desbăfut la judecătoria de Ocol din 
Huedin marele proces de revizuire a 
exproprierii domeniilor lui Tischler— 
Biirger și improprietărirei celor zece 
comune de moți: Vișag, Rogojel, Să- 
cueu, Bociu, Traniș, Valea-Drăganu- 
lui, Giucia, Poieni, Lunca-Vișagului și 
Bologa.

Comisia de ocol a fost compusă 
din d. consilier de Curte dr. Onoriu 
Crucin, învățătorul pensionat, Gh. 
Tulbure, agronomul regional Dl Ni- 
colesc'u și grefierul Dl Tănăsescu.

Din partea Casei Pădurilor a luat 
parte Dl Ion Coșei directorul regiunei 
silvice din Cluj și Petru Sirene ingi» 
ner silvic, șeful - ocolului din Huedin.

Din partea comunelor au luat parte 
neobositul apărător și părintele moților, 
Dr. Amos Frâncu, Comandantul Mo-- 
ților din 1918 Dl Emil Șiancu căpi*  
tan invalid, toți primarii comunelor, toți 
notarii, afară de notarul. Bologanilor, 
care la pertractarea trecută nici n’a 
avizat comuna. Toți delegații sătenilor 
și peste o sută de țărani fruntași din 
toate comunele, precum și un singur 
preot Dl Virgil Pop.

Au mai fost prezenți Dl Tudoriu' 
consilier agricol, Dl pretor âl plasei 
Gălata, iar din partea studenților creș*  
tini, Dl Eremiu și Dl Braicu.

. Din partea jidanilor Tischler și 
Biirger, a fost jidanul botezat Bălâzs 
advocat din Cluj.

După ce Dl Președinte deschide 
ședința, ia cuvântul Dl director Coșei, 
rugând onorata comisie, pe baza opi*  
niei întocmită și înaintată de domnia^sa 
să aducă hotărârea.

Dl senator Dr. Amos Frâncu, ''de 

(fără escepție) îi numiți venetici străini 
și strigați ca să iasă din țară?

Oare poporul Unguresc! după ce a 
pus mâna pe Ardeal, după 1867 
când s’a făcut constituția încă așa a 
procedat cu frații lor?

Aceia s’au ferit de noi, respective 
de limba românească. Au adus asupra 
noastră pe cei mai orbiți șovini de 
peste Dunăre și din Săcuime cari 
n’au știut un cuvânt românesc. De ce\ 
nu au numit și aceia venetici pe cei 
de peste Dunăre ?

D-voasfră procedați întocmai ca .și, 
zmeul cel cu 12 capete când a zis 
către Chipăruș viteazul: „Nu mă lăsa 
a pieri — că nu te-oi lăsa a trăi!“

’ V. CHENDREANU

» Din Țara Moților

asemenea ro^gă comisia, ca pe baza 
opiniei înaintate să aducă hotărârea.

Jidanul BalăzS apărătorul jidanilor 
•protestează zicând: „Comisia de ocol 
nu poate aduce o hotărâre asupra 
domeniilor Tischler—Biirger asupra 
cărora este o hotărâre definitivă a ul
timului-for, a Comitetului agrar. Cere 
ca complectare ca pădure și pășune 
pentru comunele de mai sus șă se 
exproprieze pădurea Episcopiei gr.-cat. 
din Oradia etc. '.

Dl Coșei spune că din pădurile’ 
episcopiei se vor da comunelor din 
Bihor cari și ele sunt lipsite, și nu 
poate da comunelor acestora de. față 
pădure și pășune din . județul Bihor, 
până când pădurea lui Tischler—Biir- 
ger este situată în hotarul acestor co
mune, etc. etc. .

Dl Senator Dr, Amos Frâncu: 
„Comitetul agrar a adus hotărîre pe 
baza rapoartelor dlor inspectori GoF 
gofea uu și Popescu^Pera și fiiind că 
aceșf1 domni n’au luat contact cude- 
legații comunelor interesate și nici 
n’au cunoscut situația acestor comutie, 
hotărârea dată nu se poate executa, 
de aceia a trebuit o nouă cercetare la 
fața locului după eare s’a făcut o nouă 
opinie, pe baza cărei rog On. comisie 
să aducă hotărâre, etc.,

După âceasfa comisia s’a retras 
pentru aducerea sentinței. După a- 
proape două ore, comisia a pronunțare, 
acceptând îh total propunerea d*lui  
Coșei, expropiind în total întreg eoni*  
plexul lui Fischer—Biirger în favorul 
celor zece comune amintite mai sus.

Când s’a pronunțat hotărârea, din 
piepturile tuturor țăranilor moți, a is- 
bucnif cuvinte de mulțumire, față de 
acei ce le-au făcut dreptate și față de 
bunii români cari i-au apărat atât cu 
vorba cât și cu scrisul. Nu-și găseau
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îndeajuns cuvinte să mulțumească 
Onoratei comisii, pentru că și-au făcut 
datorinta de adevărati judecători. Mul
țumeau din adâncul inimei lor d-lui 
senator Amos Frâ'ncu pentru că a 
stăruit la cei în drept, să le repare 
nedreptatea ce li s’a fost făcut în 
anul 1926. Mulțumeau adevăratului 
funcționar român d-lui director I. 
Coșei care a avut răbdare și buna 
voință să steie în munte o săptămână 
și să se convingă de adevărata stare 
a lucrurilor, după care a întocmit 
proiectul de buna învoială între toate 
comunele, așezându-le pe fiecare pe 
porțiunea ce le compete.

De asemeoea țăranii moți și-au ex
primat mulțumirea fată de conducătorii 
prețioasei noastre reviste „Infră firea 
Românească" singura care s’a ocupat 
în mod serios de năcazurile lor și 
care a cerut și cere, aproape în toate 
numerile dela puternicii zilei, ușurarea- 
soartei țăranuluj român, săeătuit de 
cătră jidani. ;

Țăranii de mai sus și-au exprimat 
mulțumirea fată de studențimea creș
tină care a luat parte prin doi dele-

O problemă agricolă: standardizarea
In sfârșit iată o problemă agricolă 

ce se va rezolvi. Este o problemă 
veche, de a cărei necesitate urgentă 
vedem că s’au pătruns foti aceia cari 
cred că tara noastră mai înainte de 
toate este — și trebue să fie — o 
tară cu pronunțat caracter agricol.

Este un adevăr axiomatic, nu dea- 
juns înțeles până acum, care ne-a 
costat mult și care în fine — ca orice 
adevăr — a sfârșit prin a se impune.

S’a neglijat. agricultura — îndrăz- 
nesc să merg mai departe și ,spun s’a 
nedreptățit ~ s’a comis o crimă fată 
de mulțimea enormă și anonimă — 80 
la sută din populația acestei țări — ță
rani — acea mulțime disprețuită, furni
zorul celor 800.000 de eroi, morti vite
jește pe câmpurile de luptă, pentrucă 
urmașii lor să aibă parte de un viitor 
mai bun — să aibă pământul lor — 
udat din belșug cu sângele lor sfânt 
— să poată munci mat rațional acest 
pământ — să valorifice real produsul 
lui și munca lor istovitoare' să 'fie mai 
bine remunerată.

Când vedem însă ce s’a făcut, fără 
voie, orice român de bun simt, lasă 
să-i scape exclamația: câtă ironie fată 
de testamentul acesta sublim al unor 
eroi 1...

Mult trâmbițata reformă agrară n’a 
rezolvat decât în parte această _ pro
blemă — s’a solufionaf latura- socială 
a problemei — există însă ceealaltă, 
de-o importantă tot atât de capitală: 
latura economică. 

gați la acest proces arătând prin a- 
ceasta, că studențimea, se îngrijește și 
de soarta moților.

Țăranii mo(i au mai mulțumii și dlui 
Căpitan Emil Șiancu care și azi, ca 
întotdeauna, a alergat. în ajutorul aces
tora, desinteresat.

Țăranii acestor zece sate s’au mâh
nit foarte mult, pe oamenii partidelor 
politice pentru că absolut nici unu n’a 
venit, să vadă ce se va alege de ei. 
Oare nu le-a fi rușine să ne mai 
solicite votul? — zicea un țăran din 
Vișag. Ce rușine?! zicea <ltul, de 
rușine, ar veni aceștia să apere pe 
Tischler, numai li-e frică . de acesta. 
(arătându--și ciomagul).

' După cum am arătat până aici, 
cele zece comune pomenite mai sus 
la primul for au câștigat cauza. Știm 
cu toți că jidanul nu se dă bătut, ci 
va face recurs la forul al doilea, de 
aceia în numele acestor zece comune, 
apelez la toți bunii români, dacă vor 
crede că cererea noastră e dreaptă, să 
ni-o sprijinească și la forul al doilea 
precum și la al treilea.

IOAN POTRA

Oricât s’a crezut că prin înfăptuirea 
acelei jumătăți de reformă s’a tranșat 
chestiunea, realitatea ne-a demonstrat 
că există la noi, ceeace am putea numi 
—. un Cerc vițios — în care se agită 
implacabil toate rezultatele intențiilor, 
cele mai'juste, cele mai cinstite, cele 
mai românești.

Vreau să spun că lipsește acelei 
majorități enorme a locuitorilor acestei 
țări — libertatea — nu politică — pe 
aceasta o are, dar nu uzează de ea 
conform eu interesele sale —- îi lip
sește — libertatea economică.

Iată cum îl preocupa, această pro
blemă, pe acela care a trecut în is
toria neamului ca cel dintâi Rege al 
tuturor Românilor, încă de pe vremea 
când era prinț moștenitor la coroana 
României mici.

In discursul său rostit în 1911 la 
Iași spunea următoarele cuvinte me
morabile :

„Libertatea economică a făranului 
•român trebuie câștigată; numai astfel 
vom avea fși libertatea lui politică. 
El le merită pe amândouă; e între 
noi cel mai bun; nimic din defectele 
lui nu vine dela dânsul".

Declarația de mai sus e valabilă 
astăzi ca și acum 1? ani, cu deose
birea că unul din dezideratele de al
tădată este astăzi fapt împlinit — ță
ranul român, prin lege, este liber po
liticește.

Nu interesează aici faptul că țăra
nul’ nostru nu știe să traducă în ade

vărata ei valoare această libertate po
litică, constat însă un lucru: făranul : 
român este tot atât de sclav econo*  
micește astăzi ca și ieri — fondul e ■ 
acelaș — deosebirea-i numai de formă. 
Ieri stăpânii erau grecii, astăzi sunt 
jidanii.

O fi având țăranul nostru pământul ; 
lui — e bine — îl lucrează el cum ; 
dă Dumnezeu — nu e tocmai bine — ; 
dar când e vorba să-și valorifice pro- i. 
dusele muncii sale, — lucrurile se pre- • 
ziniă deadreptul: rău.

O bandă numeroasă de intermediari j 
— prin fenomenul acela pe care, cu 
un lux de amănunte știința economiei ;; 
politice îl botează — al circtilațiunii — ; 
intervin inoperant în calea aceea nor
mală — dela producător la consuma
tor — și conform mincinoasei legi a ; 
retribuției serviciilor inexistente — spe
cula — născocită de interesați pentrm< 
uzul și legitimarea interesaților — per
mite ca în virtutea ei — această clasă 
de profesioniști frauduloși — să spo
lieze pe producător — în cazul nostru 
— țăranul — de drepturile lui natu
rale și inviolabile asupra bunurilor pe 
cari tradiționala palmă Cu bătături și 
sudoarea frunții le-a produs.

Această clasă de intermediari și-a 
îngroșat rândurile treptat, treptat — e 
și natural — încât azi aii devenit o 
veritabilă plagă a societății românești 
de după răsboi. Ea frustează nu nu
mai pe producători, ci și pe consu
matori. Prin așa zisul ciclu de circu
lație al bunurilor, evident că legea pre
țurilor acestora stă în raport direct pro
porțional cu numărul de mâini prin 
cari a trecut respectivul bun în dru
mul lui natural dela producător la con
sumator. Deviza modernă sună: mi
nimum de intermediari.

Intermediarii au fost mai necesari 
altădată; tendința actuală este în a-i 
înlătura. Pentru ce?... Peiifrucă au ; 
abuzat de rolul lor — i-au pervertit 
funcțiile, menirea — deci sunt inutili 
și nu numai atât — dăunători — în 
procesul acesta de circulație al bunu
rilor între cei 2 poli ai activității u- 
mane : producția și consumația — care 
cu cât este mai scurt, mai redus, mai 
simplist, cu atât face ca prețul de cost 
— respectiv, — prețul de consumație 
— să fie mai scăzut — deci obiectul 
tuturor: viața să fie mai ieftină.

Situația actuală nu poate dăinui — 
e contrarie oricăror principii de justiție 
— privilegiile și nici asupririle nu se 
pot prelungii la infinit.

Am avut ocazia să studiez ante
proiectul de standardizare al cerealelor 
și mi-a făcut impresia că tocmai a- 
ceastă viitoare lege va curma pentru 
totdeauna, o situația din cele mai dău
nătoare.

Natural că problema nu se va re
zolva îh complexitatea ei — este cu 



mult mai vastă decât ne închipuim. 
Angrenajul vieții noastre agricole are 
nevoie încă de multe piese ca să pu
tem pronunța cuvântul de „perfect".

In ce privește operațiunile de tehnică 
agricolă suntem încă mult înapoiați. 
Agricultorii noștri așteaptă ca sfatul să 
abroge regimul acesta de strangulare 
economică a celei mai importante ra
muri de producție — specific româ
nească — agricultura.

Se face astăzi atâta paradă de na
ționalism — toate partidele noastre po
litice își zic mai întăi de toate „națio
nale" — se debitează în toate oca
ziile cuvinte umflate, fraze răsunătoare, 
dar cu ele rămânem. Retorism mult, 
substanță puțin...

Că agricultura trebuie încurajată e*  
fectiv, dovadă palpitantă, susamintitul 
anteproect. Se vede că s’a ajuns peste 
tot, la concluzia mărturisită cu o francă 
sinceritate, de cea mai proeminentă 
personalitate agrară dela noi, dl C. 
Garoflid, fost ministru al Agriculturii 
și Domeniilor — în prefața volumului 
său de „Păreri economice și finan*  
clare", că „adevăratul naționalism e- 
conomic trebuie că înceapă cu sprij 
jinul agriculturii".

Standardizarea, clasificarea, certifi
carea și warantarea cerealelor nu sunt 
de proveniență așa de recentă cum 
ar voi să ne învedereze unii interesați 
— în St. Unite ale Americei, au o 
vechime de câteva decenii. Toate la 
un loc compun problema propriu zisă 
de întrepozitare, deși în aparență ope
rațiunile sunt cu totul distincte.

Se vor concentra — în limita po
sibilităților la început — stocurile de 
cereale în centrele mai importante unde 
se va face clasificarea lor în tipuri..

Standardizarea are de scop de a 
stabili în fiecare an tipurile diferitelor 
categorii de calități pentru fiecare speță, 
tipuri reprezentate prin mostre numite 
„standard" și cari vor servi ca bază 
la clasificarea cerealelor.

Clasificarea se face la primirea ce
realelor, luându-se ca termen de com
parație, tipurile „standard". — La de
punerea cerealelor, deponentul va primi 
din partea administrației de înfrepozi- 
tare, un certificat, constatând efectua
rea depunerii, indicând cantitatea, speța, 
categoria calității, clasa și alte indica*  
țiuni de ordin administrativ.

Incontestabil că prin această schim
bare radicală, situația agricultorului nu 
va fi tot atât de rea ca până acum. 
De unde azi, producătorul e forțat să-și 
vândă cerealele, de . cele mai multe ori 
pe nimic, nu fot așa va fi și în viitor. 
Țăranul nostru neavând un hambar, 
unde să-și păstreze roada muncii sa.le, 
nu va mai fi silit s’o vândă pe nimica 
toată — acelei bande de trântori cari 
se lăfăiesc în munca cinstită, munca 
sfânta a acelora cari și*au  apărat glia 

lor scumpă, dealungul veacurilor, cu 
prețul sângelui lor.

El își va depune produsul muncii 
sale în hambarul comun pus direct 
sub supravegherea statului. Țăranul 
român nu va mai fi obligat să vândă 
la orice preț grânele sale — el va 
avea facultatea să aștepte un preț mai 
omenos, mai just, mai favorabil.

Dacă eventual ar avea trebuință de 
bani și n’ar voi să-și vândă cerealele 
pe un preț care nu-i convine —- prin 
operațiunea de warantare, el va avea 
posibilitatea să-și procure banii nece
sari prin gajarea warantului la institu
țiile bancare.

Va voi el să valorifice grânele — 
o poate, face foarte lesne — nu trebuie 
să umble cu mostre — e suficient să 
prezinte certificatul de depunere pen*  
truca eventualul cumpărător să aibă 
cunoștință de calitatea mărfii a cărei 
cumpărare o tratează.

Se vor înlătura astfel imense piedici 
în defectuoasa funcționare a comer
țului actual de cereale și cu aceasta 
ocazie se vor face 3 lucruri deodată : 
țăranului i se va da realul și legitimul 
său drept asupra produselor muncii 
sale, consumatorul va. mânca o pâine 
mai ietină. Și ca un corolariu firesc: 
se va începe măturarea acelor paraziți

Mare scandal și senzație în Gherla
Falimentul unei bănci. Cum înșeală doi Evrei pe Români? In atențiunea 

Dlui Ministru al justiției

Mult se plâng Evreii în- țară și’n 
streinătate de revoltele studențeștidar 
tot atunci nu’ncetează a-și bate joc de 
români prin, fel și fel de manevre 
viclene.

Astfel „Banca Comercială" din 
Gherla în fruntea căreia au stat doi 
Evrei a păgubit o mulțime de țărani 
și meseriași români, ducânduri la sapă 
de lemn. Ca să-și poată realiza acest plan 
meschin, s’au așezat cu banca în cel 
mai pompos și seducător, palat din 
piață, aii ales în direcțiune pe cei mai 
bogați armeni ; iar pe lângă aceștia 
ca mai ușor să poată frage în smâc 
pe țărani au luat în direcțiune și trei 
români cu trecere în oraș și jur. 
Astfel consfituiți au realizat câștiguri 
enorme, luând dobânzi foarte mari de 
peste 40°/,. Cu toate acestea spre 
mirarea tuturora, banca dă faliment, 
periclitând depunerile de milioahe ale 
țăranilor și meseriașilor români.

Direcțiunea probabil a produs făli*  
mentul premeditat și cu intenția de a 
păgubi pe depunători, dovadă că 
înainte de a falimenta cu câteva zile, 
agenții băncii umblau și făceau oferte 
chiar în scris, spre a câștiga depuneri, 
promițând procente exagerate. In urma 
acestor reclame, românii și*au  depus 

cari actualmente printre marii cerialiști 
sunt 90 la sută jidani și cari până acum 
n’au trăit decât din exploatarea acelui 
isvor de nesecată energie națională —- 
țăranul român.

O eră nouă se arată la orizontul 
vieții noastre sociale — aplaudăm cu 
frenezie — mâna de ajutor ce se va 
întinde țărănimii noastre, ajunsă în 
sapă de lemn — însă până la un 
punct — și să ne explicăm scepti- 1 
cismul.

Am avut ocazia să vedem cum cele . 
mai justificate intenții în teorie,, s’au 
transformat într’un chip de necunoscut, . 
în practică. ,

Adevărul că un ambalaj excelent 
nu învelește totdeauna o marfă la fel, 
ne face să ne gândim anticipat — . 
poate pe nedrept — și la rezultate in- ' 
compatibile cu intenția inițiala. : .

Intenția merită toată lauda și eu per*  
sonal n’aștept decât ca rezultatele prac*  . 
tice să confirme speranțele legitime 
cari se pun în acest început de re*  . 
zolvire efectivă a crizei noastre agri» 
cole, căreia ca bun român — mai 
presus de toate — îi doresc succesul ’ 
cel mai nebănuit...

Gheorghe I. Popescu, 
Student — Academia Comercială.

banul la această bancă' penfrucă în 
scurt timp să și*l  piardă.

Membrii direcțiunei, mai toți cunos*  
cători de legi, ca să dea falimentului 
un aspect legal, au votat unei fabrici 
de cărămidă, care era tot proprietatea 
lor, un împrumut de 5 milioane deși’ 
fabric^ nu plătește nici 2 milioane.

Unui depozit de spirt — care iarăși 
era proprietatea lor — i*au  votat fără 
acoperire 2 milioane. Unor evrei coin*  
feresați iarăși milioane.

Apoi ș*au-  votat reciproc salăre 
neînchipuite de mari; așa directorul 
avea 36 mii lei lunar. Mama directo*  
rului primea arândă dela bancă 10 mii 
lei lunar pentr’un brevet de beuftiră, 
ce ea l*a  primit dela stat gratuit. Și 
câte și mai câte ilegalități știute și ’ 
neștiute s’au întâmplat la aceea bancă. 7

Astfel au păgubit cei mai bogați 
oameni din Gherla, pe o mulțime de - 
țărani și meseriași români.

Un om sărac plângând spunea, cum 
și*a  vândut toată averea și*a  depus*o  
la bancă, ca mergând cu soția la Bu*  
curești să mai câștige și să*și  poată 
plăti o casă cnmpărată. O servitoare 
își blăstăma stăpânul armean, care de 
ani de zile i*a  depus simbria la bancă 
și acum nu primește nimic din acei 
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bani. Un alt om muncind din greii 
în America, a câștigat și frirhis îa a- 
ceasta bancă 400 mii lei și acum 
femeia-sa umblă bocindu^șe pe stră
zile Gherlei fiind sfidată de evrei care 
au păgubit-o. Cazuri dureroase sunt 
sute, din care cauză lumea e foarte 
revbitafă.

Evreii cari au suferii pagube din 
cauza unor incidente, de ei provo*  
cate, sunt despăgubiți de stat, dar pe 
Românii păgubi fi de Evrei, cine*i  va 
despăgubi 7

Este rugat d. Ministru să asculte 
glasurile desperate ale oamenilor pă
gubiti. și să binevoiască a ordona să 
se trimită o anchetă aspră, care cer
cetând riguros poziție de poziție să 
afle cum s’a produs acest faliment 
fraudulos.

I. BUNEA înv. din Gherla (Someș)

^Pentru onor, descoperiri!
Da, luptători ai svasticei, desco*  

perifi*vă  in fa (a unui mormânt proas*  
păi, și salutati! E o jertfă nouă. In 
ziua de 26 Ianuarie a. c. a fost în*  
mormânfat în satul său Pâhnești din 
județul Fâlci'u trupul studentului teo*  
log Teodor Voloacă. Acela pe care 
unele ziare îl dăduseră dispărut în 
urma întâmplărilor dela Oradea. Lu*  
crurile s’au petrecut astfel:

Când Jidovimea din Oradea=Mare 
— exasperată de manifestația liniș*  
tită și demnă a studentimii — a în*  
ceput provocările, aruncând de sus 
cu apă clocotită, cu sticle și cu pietre, 
atunci a fost lovit în cap și studen*  
tul Teodor Voloacă. Din învălmă*  
șeala, care a urmat, a fost scos pe 
neobservate și dus la spital. Sfudentiț 
prieteni,la plecarea din Oradea, ob*  
servând lipsa lui și neșfiind, că este 
la spital, au anunțat dispariția lui. 
După plecarea studenților, văzându*se  
la spital, că e probabilă o meningită 
traumatică, a fost expediat pe tăcute 
Ia spital în București. Acolo, în su*  
ferinfi groaznice, a murit.

Părinții au fost ușor convinși, ca 
să i se transporte corpul în satul 
natal spre înmormântare. Deci, în tă*  
cerea nopfii, a fost pornit din Bucu*  
rești- cu un automobil și l*au  adus 
tocmai lângă Prut in județul Fălciu. 
A fost petrecut la groapă , de sătenii 
lui și și de 6 studenți, . cari fiind la 
Huși, au aflat întâmplător de mrnor*  
mântarea colegului lor. ,Și atât!

Comparatii și comentării? De pri*  
soș! Jidanii socot doar că va. veni 
ziua, când nația românească însăși 
va fi îngropată la fel: Pe făcutele și 
pe furiș1 Evident cu concursuEpoIi*  
fici anilor jidovifi-

Luptători ai svasticei, salutați și 
nu uitați 1

S ION ZELEA-CODREANU

Răspuns la un atac

Din lupta Maramureșului cu Jidanul Groedel
Domnule Director 1

Apărând în Nr. 2 din ziua de 15 
cor. al revistei de sub conducerea 
D-voastră un articol în continuare: 
„Marele proces al Românilor din Ma
ramureș" semnat de Dr. VasileFilip» 
csuk' — articol, ce confine între alte 
neadevăruri, cele mai ordinare și min
cinoase, atacuri la adresa mea.

Și fiind provocat să răspund aces
tor desgustă.foare fraze — din cari exală 
mirosul alcoolului consumat de autor 
— din partea Redacției revistei D-voa
stră, pe de o parte, iar pentrucă să 
arăt opiniei publice a lumii cititorilor 
acestei reviste și pentru a demasca a- 
ceasfă sinistră personalitate în fata pu
blicului, pe de alfa parte, — rog să 
dați loc între coloanele revistei de sub 
conducerea D  ̂voastră următoarelor:

Atacurile impertinente, ale acestui 
monstru, au început în contra mea, în 
luna Februarie cor. când ca președinte 
al Composesoratului' comunelor Vișăul 
de sus și mijloc — pârât de către 
firma frații Grodcl am fost citat în 
fa(a înaltei Curfi de Casație.

Că, în al cui interes am lucrai și 
•lucrez de mai bine de 24 ani, mar
tori sunt fofi locuitorii comunei Vișăul 
de sus și în special credincioșii ro
mâni, al căror preot sunt dela acea 
dată neîntrerupt și starea mea mate*  
rială, care este aceeaș. sunt sărac, tră
iesc retras x și modest, înconjurat de 
stimă și bucurându-mă de încrederea 
tuturor oamenilor de bine și cinste.

După data de 4 Februarie cor. când 
ședința înaltei Curți de Casație din, 
cauza boalei refeniului D-lui Dr. Vic
tor Șandor,. s’a amânat pentru mai 
târziu — acest prototip al depravării 
omenești, al moravurilor de după răz
boi, a răspândit în Vișău și a dat pu
blicității într’un număr al fițuicii clu
jene „Patria" un articol, prin care 
afirma, că subsemnatul ași fi intervenit 
pentru Groedel la Dl luliu Maniu, 
care însă m’a dat afară.

întrebai de mai mulfi, dacă a fost 
de fa fă la aceasta scenă între Dl Ma
niu și subsemnatul, el răspunde, că 
Dl Maniu i-a spus.

Și pentru a demasca pe de-a-ntre- 
gul aceasta secătură, am adresat o- 
scrisoare în acest senz D-lui Maniu, 
care a binevoit să*mi  răspundă urmă
toarele: „Preaonoratului Domn profo- 
>op Victor Stefiu în Vișăul de sus. 
Prea Onorate Domnule Protopop! 
^a întrebarea D-voastră vin a Vă răs*  

punde, ca nu ați fost la mine și nu 
mi*a*ți  adresat în nici un fel o rugă
minte. Pe Dl Filipciuc îl cunosc de 
un om perfect onorabil, trebuie să fie 

o neînțelegere, deoarece, eu nimănui 
nu Fam afirmat contrariul celor de mai 
sus. Cu stimă luliu Maniu".

Și după cum corespunde adevăru*  
lui afirmațiunea de mai sus alui Fi- 
lipcsuk, întocmai la fel sunt drepte și 
cealalfe lămunri cu privire la istoricul 
și procesul Composesoratului, și inte
resul purtat de el față de popor nu 
este altceva, decât un văl asupra lu
gubrelor sale machinațiuni pe spinarea 
țăranului, dupăcum voiu dovedi mai jos.

In intervenția mea cu privire la 
închierea contractului între Rappaport 
pe de o parte și composesorii pe de 
altă parte, pot să zic, că, subsemnatul 
am fost singurul, care am lucrat în 
contra încheierii acestui contract și am 
îndemnat încât mu a fost cu putință 
locuitorii comunei Vișăul de mijloc — 
amici politici de altfel cu Filipcsuk — 
să se abțină dela o asemenea conven- 
țiune și să nu vândă lui Rappaport 
porțiunile lor de pădure și a Bisericilor.

Și acuma îl întreb: care din noi, 
eu sau el, a'fost acela, care apărând 
interesele locuitorilor din Pefrova — 
satul, lui natal — când Rappaport 
construia linia ferată pentru exploata
rea pădurei doamnei lonas — eu sau 
el, a fost acela care a părăsit consă
tenii săi și rudele sale pentru un mi- 

- zerabil „șperț" de lei 5000 ?
Și când în Vișăul de sus și Vi

șăul de mijloc se făcuse cu înverșu
nată propagandă pentru acțiunea lui 
Rappaport, de ce nu a stat alături de 
mine, în ajutorul țăranilor, ci a făcut, 
ca porcul în cucuruz ? Iată de ce! 
Iată un model de o perverză fățărni
cie! Pentrucă se bucurase de o leafă, 
ce o ridica lunar dela, Rappaport și 
numai atunci se complace în rolul de 
„apărător al intereselor țăranilor" când 
aceasta leafă de „Iuda" i s’a sistat 
după fransacția dintre Rappaport și 
Groedel.

Și cine a pefractaf cu reprezentant 
ții firme „Groedel și au și căzut de 
acord invoindu-se în o sumă oareș*  
care, pentrucă să retragă recursurile 
la Casație, eu sau el. și amicii lui ' 
hrăpăreți? Acest târg încheiat gata în 
teorie — intervalul în care Filipcsuk ’ 
et Comp, nu fac nici un gest contra 
lui Groedel, ci fac orbiți de mirajul 
considerabilului „șperț" — nu s’a 
efectuat însă din cauză, că Groedel 
nu voise să depună imediat suma 
statorită. . ,

Să răspundă Filipcsuk la aceste 
fapte concrete, la aceste lucruri dove*  
dite. Șă răspundă! Să le nege, dacă 
poate!

Chestiunea Camposesorafului — dân*  
du*mi  demisia definitiv și irevocabil 



din calitatea de Președinte, încă în 
luna Martie cor., în ce calitate am 
fost realeg înainte, în repetate rân
duri, uneori chiar contra voinței Și 
fără știrea mea. în fata unanimelor 
și insistentelor rugăminte a trebuit 
însă să primesc — nu interesează de 
loc. Interesul bisericii mele însă îl voiu 
proteja și pentru mai departe și cât 
prețuește — maț mult sau mai pu
țin — acaretul de acum, ca cel din 
1911, martori suni credincioșii pa*  
rochiei mele, în număr aproape de 
4000, cu asentimentul cărora s’a 
efectuat schimbul în 1925.

Cu privire la ' cele composesorale 
doar, n.ai adaog atât, că, biserica pa
rohiei mele a fost ridicată pe chel*  
tuiala credincioșilor și nu a Compo- 
sesoratului. Care nici odată, un sin
gur ban — decând sunt preot, — 
nu a dat în nici un chip și dub nici 
o formă în folosul bisericii mele.

Despre veniturile de milioane ale 
Composesoratului — visul lui Filip*  
csuk —< vorbește clar, bilanțul anual 
al Composesoratului, care abia poate 
suporta — din lipsa exploatării — 
chiar cele mai necesare cheltuieli, 
dacă nu-1 face cu deficit.

încă un lucru: Printr’o sentință fa
vorabilă din partea Casației din to
talul de 27.000 jug. cad., cât este a*  
verea Composesoratului, prin segre
gare românii ar primi 17.811 jud. cad., 
nemții 2796 jug. cad., iar jidanii 6393 
jug. cad. Deci creștinilor le-ar veni 
77.4O'7o din totalul Composesoratului, 
evreilor însă numai 22.60° o, între cari 
este și Groedel, deși după confesiune 
creștin.

Și acuma îmi permit să trec la per
soana mea, ca om și ca slugă al Bi*  
sericei.

Că Dl N. lorga, cum m’a carac
terizat sub vremea maghiară, lucrul lui. 
Opinia publică românească chiar, de 
atunci nu a găsit nimic de vestejit în 
atitudinea mea în urma articolului a*  
mintii al D-lui lorga, în care de altfel 
nu se găsește nimic rău pentru mine 
din punct de vedere al ținutei mele 
politice.

Nu m’am închinat și nu mă închin, 
decât Dumnezeului adevărat din cer. 
Da, se găsea în biserică un tablou 
— nu Szent Lăszlo — ci Sf. Ștefan, 
acela, care ș’a câștigat în față lumei 
întregi — din toate timpurile, calita
tea de Sfânt, în urma unui aport de 
mai multe milioane de suflete, în si
nul creșfinizmului, tablou — așezat în 
nava bisericei încă de preotul Mihalca 
în anul 1876, când subsemnatul încă 
nici născut nu eram. Pentruce n’ar fi 
putut sta în Biserică? Comite oare o 
crimă contra neamului său, ungurul 
de pe teritorul României de azi, dacă 
ar așeza în biserica sa tabloul orică
rui Domnitor sau un mare Român, 

care a adus reale Servicii creștinită- 
tății? Cred că nu.

Că mama mea a fost fică de un? 
gur, cred că nu i-a fost păcat, ba din 
contră, un mare merit pentru ea — 
fie iertată, că a murit ~ crescându*mă  
preot Român “. Dealtfel din pag. 8, 
227, 469, 629 ale volumului „Diplo*  
me Maramureșene" de J. Mihalyi 
ed. 1900 rees? clar originea româ*  
nească a familiei mamei mele.

Am fost și sunt Român — fiind 
descendent ăl unei vechi și nobile 
familii. românești, din Maramureș (corn. 
Berbești) din secolul al 14 și în baza 
aceasta, cred, că, mai multe drepturi 
am să figurez între tomâni (ce calitate 
nici un fapt din viața mea nu a di*  
minuat*o)  decât un oarecare „tsuk", 
al cărui bunic s’a strecurat în valea 
Vișeului încă îmbrăcat în „cioareci 
roșii" (port național al rușilor) din 
labia!

La „beție" numai atâta: nu eu, ci 
el e acela, care a ajuns în halul de a 
fi obiectul “de râs al copiilor de stradă 
din Vișeu, când turmentat zilnic mă
sură în lat sfrăziile Vișăului și nu eu, 

: cî el este ?acela, care numai grație unei 
sticle de alcool oferită de cârciumar a 
putut fi îndemnat — (ca și poporul la 
târg) să părăsească în plină zi localul 
cârciumei (și asta în repetate ori !)

„Jocul de cărți", pentru scandali
zarea poporului nu știu de unde îl 
scoate, când nu obișnuesc să merg 
la nici un local public.

„Negligarea slujbelor" „demorali
zarea credincioșilor" etc... pot să o 
mărturisească credincioșii mei, pe cari 
de 24 ani încontinuu îi păstoresc.

In ce privește contractul între preo
tul Andreiu Coman și notarul Roț*  
tschild din Moiseiu, Filipcsuk con*  
fundă două fapte absolut separate. Și 
anume.:

In contractul referitor la butinurile 
din pădurile bisericești și comunale 
subsemnatul nu am avui nici un rol 
activ, căci acest -contract a fost înain*  
tat Episcopiei prin mine, ca imediat 
superior, în urma opinei și părerii dlui 
dr. luga Găvrila deputat național*fă*  
rănist, ca advocat al Bisericei din 
Moiseiu, care personal a informat pe 
Episcop despre această interprindere. 
Deci orice responzabilitate s’ar res*  
fringe asupra dlui luga, ca autor mo*  
ral al susnumitului contract. Dealtfel 
comuna Moiseiu sim(indu*se  lezată 
prin acest contract, a intentat din nou 
acțiune în Justiție.

Cât despre rolul Dlui luliu Coman 
pretor și subsemnatul,' acesta a fost 
următorul: P/cotul și notarul din co
muna Moiseiu, în urma unei stări de 
dușmănie personală, ce aveau unul 
față de celalalt și care se manifesta 
în fel de fel de reclamațiuni —- mo*  
tivate ori nemotivate — au convenit 

ii

printr’un act scris de a nu mai per*  
zista în aceasta — spre a nu*și  creia 
unul celuialalt rea atmosferă. Această 
convenție între susnumiții a fost vkfi» 
mată de pretorul luliu Coman șisub* ‘ 
semnatul, ca șefi erarchici ai părților.

Toate ale lui, sunt grosolane min*  
ciuni, ce numai din gura și peana 
unui individ cu lipsă totală de cel mai . 
elementar bunsimț pot eși.

De altcum despre toate aceste și 
mai multe de cât aceste, m’a insinuai 
și Episcopului meu și fiind provocat la 
declarație, o am și dat și am cerat ' 
contra mea anchetă disciplinară .în ' 
acest senz — provocându*mă  la ere*  
dincioșii mei, ca la martori, dar riu iâ 
acei, cari preferă casei lui Dumnezeu; 
pivnițile și cârciumile evreești.-

După ancheta cerută de mine în*  
sumi, voiu căuta dreptul meu prin , 
Justiție. 7 „

Greșești Dle ,rcsuk“, că frățiorul 
„Șando" al Diale nu. va ajunge nici*  , 
odată preot în locul ocupat de .mine; . 
precum te*ai  exprimat în fața Unui V 
preot din tractul meu! . ■

Că, cum și unde mi*am  ținut vor*  - ' 
birea de program în vederea alege*  
rilor, atâteu nu aveam nevoie de 
votul mulțime!, căci am fost candidat ’ 
al Consiliului și apoi cum puteam să• 
vorbesc evreilor într’o limbă ce ei, în 
majoritate nu o cunosc — maghiară 
— din lipsa de contact continuu CU 
ungurii, chiar în epoca fostei domina*  ' 
țiuni maghiară ? ■ ■ ■ "'

In sinagoga lor nici 'odată .nu am 
întrat, discursul de propagandă în in*  
teresul partidului, căruia aparțin, ,1’am 
ținut pentru ei românește în curtea - 
școalei lor confesionale, .

încă un lucru: Numele meu. este 
„Stetiu" și nu „Stefz" — dovadă toate- 
actele mele, dela certificatul de clasa 
I*a  primară (anul 1886) până la di*  
plomâ, ce*mi  conferă titlul academic 
(anul 1903), nu ca al lui Filipcsuk,' ■ : 
care uzurpează sufixul „ciuk" roma*  
nizat decăt dela 1919 încoace.

Și acuma termin cu aceea că toate 
cete conținute în articolul mai sus a*  
mintii, cât și cete anterioare, cu pri*  
vire la persoana mea, sunt cele mai' ' 
obraznice minciuni și durere, că suni 
— sări zicem oameni cari fără cea 
mai mică picătură de conștiință de om? . • 
sunt departe foarte departe de aceea, 
ce se numește „caracter". 1 ; . .

Primiți vâ rog domnule Director a*  
sigurarea stimei mele. - : .

Vișăul de sus, la 23' Nov, 192?".
VICTOR STETIU 

protopop, asesor consistorial, 
senator ' •

Fiecare Român cu suflet curat 
să nu uite a se abona la acesta 
revistă, care luptă pentru scă*  
parca Neamului de liftele Jidane!
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Scandal bancar
Un fapt este unanim constatat, că 

băncile noastre se pretează la opera
țiuni cu cel mai acut caracter specu
lativ.

Sunt și excepțiuni, dar ele nu in
firmă regula.

O avalanșe de falimente miracu
loase a pus pe gânduri și pe cei mai 
aprigi apărători ai complectei libertăți 
bancare.

Conform acestei constatări, oricine 
ar înclina să creadă că trecem printr’o 
grozavă criză economică. Criza există 
— nimeni n’o contestă — există' o' 
criză de loialitate în lumea afacerilor 
— există o criză a capacităților.

Elementul jidănesc și#a manifestat 
și aici caracterele perverse, ale. rassei 
— a introdus acea nuanță de fraudă 
în domeniul comercial, provocând ca
taclismele, ale căror martori suntem și 
cari au târît cu ele un cortegiu imens 
de influente nefaste.

Bunacredința și naivitatea marelui 
public i-a cocoțat sau tolerat în fruntea 
instituțiilor noastre bancare, pe cari 
n’au întârziat să. le exploateze în fo
losul personal.

Cazul directorilor jidani dela Si- 
ghetul Marmației ilustrează afirmația 
mea: când afacerile produceau un 
randement superior, operațiunile se 
trececeau in contul lor — când a- 
facerile.nu reușeau, rezultatul sz tre
cea in contul băncii.

Evident că- bilanțul anual nu putea 
să ofere beneficii reale și iată pentruce 
înfr’una din valoroasele sale prelegeri, 
un reputat profesor al meu spunea că 
„directorii unor anumite asiende ban
care operează mai rău ca ’n codrul 
'Vlăsiei".

Mai există și alte operațiuni obscure, 
pe cari acei directori frauduloși le-au 
practicat în execițiul destructivei lor 
activități. Dacă vedeau că afacerile nu 
prea rentau — după cum nici nu puteau 
să renteze — recurgeau imediat la mij
loace necinstite.

Ademaheau depunerile marelui pu
blic prin dobânzile mari ce le ofereau 
— își făceau suma — și cu ajutorul mij# 
locit al artificiilor de contabilitate se 
prezentau cu fața senină și asigurați 
să depună registrele unor afaceri cari 
n’au vrut să le surâdă. i

Indulgența și nesuficiența codului 
nostru de comerț nu încadra în vre-unul 
din articolele sale această escrocherie 
patentă- ai cărei autori liberi apoi își 
exercitau și mai departe această pro
fesie de valoare nedefinită precis de 
codul comercial.

Falimentul este cea mai mare ne
norocire ce poate cădea pe' capul cuiva 
— așa gândește românul — jidanul 
nu crede la fel.

înainte vreme când o mamă voia | 

să-și blesteme copilul îi spunea: „Da# 
te-aș prin târg cu nasul tăiat" (pe
deapsă ce se aplica pe vremuri făli# 
țor) — blestemul cel mai grozav era 
ca să ajungi falit.

Jidanii nu, sunt de aceeași părere : 
în relațiile lor intime, ei calculează sta
diul îmbogățirii lor frauduloase după 
numărul de falimente pe care un con# 
sângean de al lor a putut să opereze.

Este o pervertirea moravurilor noa-

INFORM
Spitalul Moților. O întrebare gu# 

vernului. Opinia publică din Ardeal, 
se agită în mod crescând pentru 
faptul că după zece ani dela Unire, 
încă nu s’a întemeiat spitalul Moți
lor, promis de toate guvernele, pe 
când Crucea Roșie ungară fără auto
rizație legală, în contra Constituției 
menține în Cluj un sanatoriu clandes
tin subt numele Elisabetha Maria. 
Această proprietate a Crucii Roșii 
ungare trebuia să revină prin inter
venția statului român, Crucii Roșii 
române, conform convenției de la 
Geneva, menținută de tratul de pace. 
Aducem la cunoștința opiniei publice, 
că acest sanatoriu clandestin este spe
culat actualmente de un grup mino
ritar, în fruntea căruia stă Jidanul 
Steiner. Ce zice guvernul, sesizat în 
aceasta chestiune de însă-și M. S. 
Regina Maria? Vom reveni cu docu
mente edificătoare.

I. C. CĂTUNEANU 
*

O simplă întrebare către Comite
tul „Astrei". Ce s’a făcut cu funda# 
țiunea Doamnelor Bădilă și Moldovan, 
pentru un cămin studențesc universitar 
în Cluj, conform - testamentelor auten
tificate la notarul public din Sibiu.

Așteptăm răspuns.
O delegație de studenți 
*

Bucurii cari compromit. De când 
nafional#țărăniștii au ținut întrunirea lor 
la Iași, Jidanii s’au obrăznicit. Veți 
întreba de ce ? Jidanii răspund: Pen
trucă vin ai noștri la putere. Iată 
domnule cititor cine este partidul na# 
țional-țărănist. Bucuria nestăpânită a 
Jidovimei îl pune în adevărata lumină.

*
Constatăm cu plăcere că „Gene

rația nouă“ din Cluj își urmează re
gulat apariția, cu toată înscenarea de 
discreditare a unuia dintre conducători. 
Era firesc să meargă înainte, când 
știut este că sufletul conducerii nu se 
îndoaie șî nu se pleacă. Onoare celor 
cari îl reprezintă.

*
Un pic de bun simț, Domnilor 

naționali#țărăniști! Aflăm că emisarii 

Stre comerciale, de care în fine s’au 
sesizat și guvernanții noștri. . Legea 
pentru reglementarea comerțului de" 
bancă este o tentativă platonică pentru 
distrugerea racilei bancare. • !

Legea este un paliativ — ea trebue 
să conțină dispoziții precise și cate#, 
gorice.

Ne trebue o lege mai aspră, mai 
drastică...

Un observator atent

AȚIUNI 
partidului național țărănist, în activi# 
tatea lor de a împiedeca realizarea 
împrumutului extern prin discreditarea 
țării în marile Capitale ale Occiden# 
tului, au mai găsit un prețios aliat: 
pe faimosul comunist și calomniator 
recidivist al României, pe H. Torres, 
care în zilele trecute (vezi „ Universul" 
dintre 1 și 4 Februarie) ne-a bârfit, 
insultat și amenințat la Paris, ca orice 
slugă jidovească. Emisarii partidului 
național#țărănist, întâlnindu-se în ma# 
chinațiile lor negative cii astfel de ele# 
mente internaționale, nădăjduesc să 
îndrepte relele, de care suferă actual# 
mente țara, uitând următoarea întrebare ■ 
a lui Eminescu:

„Când pe calea rătăcirii 
„Nu te poți opri pe tine, 
„Cum putea#vei pune capăt 
„Rătăcirilor streine?"

* •
Jidanilor nu le convine. Chestiu# 

nea standardizării cerealelor a devenit 
o chestiune de viață și moarte pentru 
Camora imensă de vampiri cari s’au 
adăpat până acum nesupărați din pro# 
dusul muncii cinstite a celor- 13 mi# 
lioane de țărani români.

Guvernul s’a sesizat de această 
hoție deghizată, iar anteproectul de 
standardizare al cerealelor cuprinde 
tocmai măsurile ce se vor lua în vii# , 
tor, pentrucă țăranul nostru să nu mai 
fie speculat cu atâta nerușinare.

Gălăgia interesaților e o dovadă 
palpabilă, că lovitura ce se pregătește, 
atinge tocmai partea sensibilă. Toate 
criticile ce se aduc sunt numai de 
formă, fondul e bun, intenția e din 
cele mai românești.

Jidanii vor să intimideze, vor să 
inducă în eroare prin larma obraznică 
a ziarelor lor.

Desigur că majoritatea enormă și , 
dezinteresată a acestei țări — cei cari. ‘ 
vor să#și valorifice mai bine produsul 
lor și cei ce vor să mănânce o pâine, 
mai ieftină —• nu va lua în seamă 
declarații, ca ale Jidanului cerealisf 
„rumun" T. Weissbuch, -care vrea : 
să demonstreze că această măsură -— 
standardizarea cerealelor— care aiurea .


